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Bevezeto

Kedves didkok!

A foldrajz egy olyan komplex tantargy, amelynek tanulasa és tanitasa akkor jelent igazan
oromet, ha sikeriil az sszefiiggéseket megismerni, a folyamatok belsd logikajat megérteni,
tobb tantdrgy ide kapcsolodo ismereteit 6tvozni.

Az 4j szemléletd, 6nallé munkara és gondolkoddsra tamaszkod¢ feladatokat tartalmazo
munkafiizet egyik koncepcidja, hogy 6sztonozze a didkokat a megfigyelésekre, az 6sszefiig-
gések felismerésére, a kovetkeztetések levondsara.

A feladatlapok elsdsorban az Gj tananyag feldolgozasat, megértését segitik.

Minden témahoz (leckéhez) tartozik egy feladatlap tobb feladattal, ezek kiilon-kiilon is
hasznalhatok.

Sok feladathoz egyszer(i, konnyen elvégezhetd vizsgalat leirdsa is tartozik, amelyeket vagy
oran, vagy otthon végezhettek el.

A munkafiizet kiilonb6z6é nehézségli példai lehetdvé teszik a differencidlast: a foldrajz irant
nyitottabb, érdekl6débb tanuldk ugyanugy taldlnak maguknak feladatokat, mint a foldrajzot
kevésbé kedvelSk.

Bizunk abban, hogy a diakok és a foldrajztanar kollégak is 6rommel és sikerrel tudjak hasz-
nalni e kiadvanyt, amelyhez j6 munkat kivanunk!

A munkafiizet szerz6i koszonik Havassy Andras, Tompe Laszlé és Simké Krisztian fold-
rajztanarok altal készitett és kiprobalt, a digitalis fejlesztésre alkalmas feladatokat (9. oldal 6.
feladat, 44-46. oldal 4. feladat).
Hasznald az okoskonyvet is a www.nkp.hu oldalon!

A szerzék

Afeladatoknal hasznalt jelek magyarazata

Rajzolj, szamolj!

@ Hasznald az applikaciot!
23 Keresd az oldalt az interneten!
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1. Modern technika a térképészetben

[ olvasés a Google térképen
‘ E Toltsd le a Google Fold programot a szamitogépedre! Inditsd el a programot, és keresd meg vele a lakohelyedet!

Milyen tengerszint feletti magassagon helyezkedik el a lakéhazad a Google Fold szerint?

Olvasd le a lakohaz foldrajzi koordinatait! -1 szélesség % i hosszusag °
Hatarozd meg, milyen tavolsagra helyezkedik Tavolsag Tavolsag
el alakohazad légvonalban és kozuton a telepii- kéziton légvonalban

1és kozpontjatol, a févarostol, valamint Német-

rmog gy Ateleplilés kozpontjatél mért
orszag févarosatol!

tavolsag

A févarostol mért
tavolsag

Németorszag févarosatol
mért tavolsag

A Miholdas légkorvizsgalat
Milyen elényokkel jar a légkori jelenségek mitholdas megfigyelése a foldi vizsgalédasokhoz képest? Gytijtsd ki
a tankonyvi szovegbél az elényoket!

N Informaciok a Foldrél
Hasonlitsd 6ssze a Foldrol készitett tematikus térképeket és geoinformatikai gytijteményeket! Milyen hasonlésa-
gok és kiilonbségek vannak a papiralapi tematikus térképek és a geoinformatikai térképek kozott?

Hasonlosagok Kiilonbségek

W Térinformatika a mindennapokban
Gytjtsd 0ssze, milyen teriileteken hasznalhat6 a térinformatika a hétkoznapokban!

Valassz ki egyet a felsorolasodbdl, és mutasd be az alkalmazas maddjat, el6nyeit, a fejlesztés lehetdségeit!




Modern technika a térképészetben

I Miholdfelvételek elemzése
Elemezzétek a padtarsaddal a miholdfelvételeket! Ismerd fel a foldrajzi képz6dményeket! Mit jel6lnek a mihold-
felvételeken a szinek? Hasonlitsd 6ssze a muholdfelvételt a hozzatartozé térképpel! Azonositsd a Google térképe
segitségével is!

Takla-Makan

Velence

(A 118-119. oldalon is taldlsz mtiholdfelvételeket.)




I , Egy természettudés utazasai”

Az ttleiras a hires tudds, Charles Darwin 6t sorsforditd
esztendejének kronikdja. Az ifji természetbuvar e mu-
vében vetette papirra azokat a tapasztalatait, amelyeket
egy kétarbocos hajo fedélzetén szerzett, mikozben beu-
tazta bolygonk nagy részét. A tablazat Darwin utazasa-
nak legfontosabb allomasait tiinteti fel.

Hatarozd meg atlaszod segitségével az utazas felsorolt
allomasainak foldrajzi koordinatait!

I A Beagle Utja a Foldon 1832 és 1836 kozott

Darwin 1831. augusztus 29-én hazatért egy tudomanyos
tararél, s egy levelet talalt az asztalan, melyben egyik
cambridge-i tanara felajanlott neki egy lehetéséget egy
vilag kordli tudomanyos Uton valo részvételre. A meghi-
vas a HMS Beagle fedélzetére szélt, egy Robert Fitz Roy
kapitany parancsnoksaga alatt végrehajtandé kutatdex-
pediciéra. A kapitany olyan embert keresett, aki elkisér-
né &t az utazasra, mikozben ki tudna hasznalni annak az
elényét, hogy a helyszinen tanulméanyozhatja mindenek-
elétt Dél-Amerika természetrajzat. A kivalasztandd ku-
taténak sajat maganak kellett fedeznie utazasa koltsé-
geit. Darwin apja el6szor hallani sem akart az egészrél,
de késdbb beleegyezett, és fia minden koltségét allta.
Aharomarbocos, 27 méter (90 1ab) hosszu Beagle 1831.
december 27-én bontott vitorlat. Charles Darwin ekkor
még 23 éves sem volt.

foldrajzi
szélesség

foldrajzi
hosszuisag

Plymouth

Z6ld-foki-szigetek

Rio de Janeiro

Montevideo

Buenos Aires

Falkland-szigetek

Magellan-szoros

Galapagos-szigetek

Tahiti

Wellington

Sydney

Hobart

Mauritius

Fokvaros

Azori-szigetek

Plymouth

Rajzold be a konturtérképbe a Darwin altal megtett utvonalat! Tiintesd fel rajta az allomashelyek nevét is!




Modern technika a térképészetben

Szerkeszd meg az utat a Google Mapsszel is!

Laptopon, asztali szamitogépen és internetkapcsolaton kiviil a feladatok megoldasahoz rendelkezni kell Google-
fiokkal (gmailes e-mail-cimmel). A Google Mapsben a ,, Térkép létrehozasa” menii csak tobb kattintdssal érhet6 el
(Menii = Sajat helyek = Térképek = Térkép létrehozasa). Vagy ezt az elérést, vagy kozvetleniil a ,, Térkép létreho-
zésa vagy Uj térkép készitése” oldalra mutato linket kell megadni. Nevezzétek el a térképet, ne ,,Névtelen térkép”
cim maradjon! Mivel Google Mapsben hajéutat nem lehet tervezni, ezért a,,Vonal rajzolasa” funkciéval kosd 6sz-
sze a pontokat, figyelve arra, hogy a hajé ne kozlekedjen szarazfoldon. (A vonal rajzoldsa, féleg a befejezése kiilon
rutint igényel: nem szabad bezarni a gorbét, mert akkor automatikusan sokszoget készit a program, és szinkitoltés
is lesz rajta, ami elég zavaro.)

Domborzati profil
Készits a Google Fold alkalmazassal
S domborzati metszetet!

©) Jelolj ki egy tetsz6leges uitvonalat!

() Kattints a,,Vonalz¢” fiilre, majd je-
161d ki a bal egérgombbal a kezd6-
és végpontot!

A ,Vonalzd” ablakban megjelenik
a mért tavolsag. Mentsd el!

A jobb egérgombbal kattints a pi-
ros utvonalra! A megjelené me-
niisoron kattints a ,,Domborzati
profil megjelenitése” meniire! Ek-
kor megjelenik a domborzat met-
szete.




p A mi galaxisunk

W A Tejatredszer
Tanulmanyozd az abrat, majd oldd meg
a kapcsolddo feladatokat!

Mekkordk a méretei?
Valaszolj a tankonyvi abra alapjan!

Szélessége ,,oldalnézetben™:

Magassaga ,,oldalnézetben™

Hol helyezkedik el a Nap a Tejutrendszerben? Rajzold az abraba! A Nap tavolsdga a magtol

PN Donts!

Két csillagaszhallgato vitatkozik. Nem tudnak megegyezni abban, hogy milyen tavolsdgméréshez hasznalt mér-
tékegységet ,hasznalhatnak” a csillagaszok a Fold és a Jupiter tavolsaganak és a legkdzelebbi ,,nagy” galaxis,
az Androméda-galaxis tavolsaganak meghatarozasdhoz. Dontsd el te a vitat!

Fold-Jupiter tavolsag:

Fold-Androméda-galaxis:

Indokold meg a dontésed!

[N A Nap szerkezete
Toltsd ki a tablazatot a tankonyved segitségével!

A gombhéj neve A gombhéjra jellemz6 folyamat, jelenség




A mi galaxisunk

71 Elevenitsd meg a Napot!
Szinezd ki és nevezd meg a Nap részeit! Ird az egyes részek neve mellé a legjellemz8bb tulajdonségait egy-egy
szoval!

S | WD I N WD

5 Mi miben?

Ird az 4bra megfeleld halmazaba a kovetkezd kifejezések betdjelét!

a) Fold

b) Tejutrendszer
c) Lakéhelyed
d) Naprendszer
e) Magyarorszag

f) Vildgegyetem

P Karikatura

Adj cimet a karikataranak!

Milyen veszélyre hivja fel a figyelmet a rajz?

Sorold fel a Nap sugarzasanak legfontosabb 6sszetevoit!




Figyeld meg a csillagos égboltot!
Keresd meg az ismert Nagygoncolt a csillagtérképen!

©) A Nagygoncol hatso két csillagat kosd Gssze, majd képzeletben hosz-
szabbitsd meg a Sarkcsillagon keresztiil, és a Cepheushoz jutsz! A Ce-
pheus négy csillaga egy négyszoget alkot (,megroggyant” négyzet), a
Sarkgsillag felé es6 ujabb csillagaval egyiitt olyan, mintha egy kis hdzi-
ko volna.

() A kovetkezé csillagképet szintén a Nagygoncolbsl kiindulva keresd
meg! A Nagygoncol rudja végétdl huzz képzeletbeli egyenes vonalat a

Sarkcsillagon at, és ott lesz az M bettire hasonlité Cassiopeia! B A Nagyedneolt eoyes népek

Nagy Medvekeént (a térképen Ursa
Major) ismerik. Amit mi szekérrud-
nak latunk, azt 6k a medve hosszu

(@ A Cassiopeia csillagképtél huzz széles savot a mér ismert Cepheuson
keresztiil. Igy megtalalod az elég halvany csillagokbol all Sarkany
(Draco) fejét. A tekergé testli Sarkany koriiloleli a Kisgoncolt (Ursa

Minor). farkéanak képzelik. A szekér két elsé

csillaga mutatja, merre latszanak

@ A Sarkesillagtol a Cassiopeia jobb szélsé csillagan at huzz egy kép- szerintlk lefelé haladva a medve

zeletbeli egyenest! Az egyenes hossza kétszerese legyen a Sarkcsil- hatso labai. A medve orra felé a

lag-Cassiopeia tavolsaganak! Az egyenes végének kozelében talalsz szekérderék két felss, elsé labai
egy ellipszis alaka foltot. Ez a 2,5 millié fényévnyi tavolsagra levé And- felé a két also csillaga iranyul.

romeda-kod, ami a Tejutrendszeriinkhoz hasonld legkozelebbi galaxis.

* Auriga

‘amelopardalls

Sarkcsﬂlag

\/."UgMinor

Andromeda -

Honnan szdrmazik a Goncol elnevezés?

Honnan szarmazik a Cassiopeia elnevezés?

Honnan szarmazik a Cepheus elnevezés?




A mi galaxisunk

@ Figyeld meg szabad szemmel, tavcséved, és a Stellarium szoftverrel a csillagos égboltot! Néhény csillagképet
konnyen felismerhetsz a munkafiizet leirasa segitségével.

A http://www.stellarium.org/hu honlaprdl letoltheted és a szamitogépedre telepitheted a Stellarium nevii plane-
€ tariumszoftvert. A segitségével tetszéleges foldi helyszinrdl és tetszéleges idépontbdl megnézheted a csillagos
égbolt képét, a csillagképeket, hold- és napfogyatkozasokat.

I Figyeld meg az alabbi fényjelenségeket!
(Senki ne nézzen kozvetleniil a Napba, mert az stlyos szemkarosodast okoz!) A haldjelenségek kozé tartozik a
Napot vagy a Holdat koriilvevo fehér, ritkabban vordses fénykor. A naphalé a Nap fényessége miatt nehezebben
tigyelheté meg. A melléknap (vaknap) a Naphoz hasonl6 vilagité folt, amit a levegében 1év6 szogletes jégkrista-
lyok okoznak.

Naphalé Melléknap

Napkeltekor és napnyugtakor figyelhet6 meg a torzult Nap jelensége. A légkor fénytorése miatt a Nap ellipszis
alaka lesz a horizont kozelében.

A torzult Nap Tyndall-sugarak

[ Milyen tevékenységek hozzak létre a fényszennyezést? Keress minél tobbféle okozot!
Keresd fel a https://www.nightearth.com oldalt!




3. A Naprendszer

W A bolygék hémérséklete

€ Hogyan valtozik a bolygok felszini 500

457
hémérséklete a Naptol tavolodva?

400
300
. r 7 . 71» G
() Melyik bolygé ,16g ki a sorbol”? < 20001
(]
=
N
£ 100
£ 14
16 s Mars Jupiter Szaturnusz Uranusz Neptunusz
Miért? ° — p p

Merkidr  Vénusz Fold -
_100 _55
@ Miért nem alakulhatott ki az élet -200 ~153

a Merkuron és az Urdnuszon az 4 -as
. -300
adatok alapjan?
PN Fold tipusu bolygok
Merkur Vénusz Fold Mars
Tomeg (Fold=1) 0,06 0,81 1 0,11
Atlagsiiriség (viz=1) 5,43 5,25 5,52 3,95
Keringési id6 (foldi év) 0,24 0,62 1 1,88

©) Allitsd tomegiik alapjan csokkend sorrendbe a bolygokat!

() Allitsd atlagstirtiségiik szerint névekvé sorrendbe a bolygokat!

[ Melyik bolygoénak a legnagyobb a keringési ideje?

W A Jupiter tipust bolygok
Toltsd ki a tablazatot!

A bolygo neve

A képen felismerhetd jellegze-
tes képz6dmény, tulajdonsag

A bolyg6 légkorének anyaga




A Naprendszer

N Ustokésok
Nevezd meg az {istokos részeit!

Milyen hatdssal van a Nap a cs6va helyzetére?

Milyen alaku az tistokos palyaja?

Nézz utdna, hogy legutébb mikor jart a Fold kozelében a Halley-iistokos!

Az listokos helyzete
a palyajan

Mikor ér tjra a kozeliinkbe?

51 Rendezd sorba!
Rendezd sorba az égitesteket a naprendszerbeli szamuk szerint! Kezdd azzal, amelyikbdl a Naprendszerben a
legkevesebb van!

@ csillag @ iistokos © kisbolygo @ bolygs @ hold

[ Modellezd a Naprendszer méretét!
Ha 1 CsE = 150 cm, akkor milyen tavol vannak a Naptol a bolygok? Ha lehetdségetek van rd, akkor a tavolsagokat
a valdsagban is (iskolaudvar, sportpalya) mutassatok be, jel6ljétek ki a bolygok helyét!

Bolygo Merkur | Vénusz Fold Mars Jupiter | Szaturnusz | Uranusz | Neptunusz

Naptél mért tavolsag (cm)

Bolygopalyak
Hogyan viltozik egy bolygé (pl. a Fold) helyzete egy év alatt a Naphoz viszonyitva?

Mi az oka annak, hogy 147,1 millié km és 152,1 millié km kozott valtozik a

Fold-Nap-tavolsag?

Milyen alaku a Fold (és a tobbi bolygé) Nap koriili palydja?

W Hany éves lennél mas bolygon?

) Szamitsd ki a http://www.exploratorium.edu/ronh/age
oldalon, hogy hany éves lennél mas bolygoékon!

(b Fogalmazd meg, hogyan viéltozik a bolygok keringési
ideje a Naptol mért kozepes tavolsagukkal! Hasznald a
linkeket!

https://theskylive.com/3dsolarsystem
https://www.solarsystemscope.com
https://javalab.org/en/keplers_law_en/ Képernyémentés az applikaciorol




4. A Fold alakja és mozgasai

W AFold alakja

Az abran a Fold alakjardl alkotott elképzeléseink véltozasat kévetheted nyomon.

forgasi
ellipszoid

€ Mi jellemz6 a torténetileg legkordbban korong gomb
kialakult elképzelésre?

() Nézz uténa, hogy miért hasonlithattak
citromhoz és narancshoz a Fold alakjat!

@ Miért szimbolizalja viszonylag élethtien a burgonyagumé bolygénk val6di alakjét?

[P Nevezetes csillagaszati napok

Hova érkeznek Ez a csillagaszati Ez a csillagaszati
Datum merdlegesen Elnevezés évszak kezd6dik évszak kezdddik
a napsugarak? az északi félgombon a déli félgombon

szeptember 22.

nyari napforduld

Egyenlité

tél

Milyen 6sszefiiggést talalsz a Nap latohatar folotti magassaga és az épiiletek arnyékanak hossza kozott?

Mi az oka annak, hogy az egyes id6pontokban ugyanazon a helyen kiilonbozik a nappalok hossza?

jlnius 21. marcius 20. december 21.
szeptember 22.

leghosszabb anappal és eerbuidebh
...O " az éjjel kb. a legrévide
.o.' » nappal .....O ugyan9lyan nappal

K .- o hosszl
NN L\
uila




A Fold alakja és mozgdsai

T Eratoszthenész szenzacios mérése

B A Fold méretérél az els6, mai értelemben is pontosnak ne-
vezhetd elképzelés tobb mint kétezer évvel ezelbttre nydlik visz-
sza. A lenyligdzd eredmény egy egyszer(, am otletes méréshez
kotddik, amit az alexandriai konyvtar vezetéje, a foldrajztudds
Eratoszthenész (Kr. e. kb. 276-195) végzett el. Eratoszthenész
arra a latszélag nem kiilondsebben fontos tényre figyelt fel, hogy
a mai Asszuan kozelében talalhato Sziéna (Syene) varosaban az
év leghosszabb napjan (a nyari napfordulokor) a Nap nem vetett
arnyékot, s délben a legmélyebb kutak fenekén is megcsillant a
fénye. A legendak szerint senki nem mert azon a napon belenézni
a kutakba, nehogy megvakuljanak a visszatiikr6z6dd napfénytol.
A nilométer egy mély kut, amelyben a Nilus vizszintjének valtoza-
sat észlelték.

Sziéndban a Nap a nyari napforduld idején a zeniten delel. Ugyan-
akkor Alexandriaban, a Foldkozi-tenger partjatél nem messze,
azaz Sziénatol jelentésen északabbra, Eratoszthenész megfigye-
|ései szerint a targyak 7,2 fokos arnyékot vetettek.

Eratoszthenész nem tudta pontosan megmérni a két varos tavol- Alexanagl
sagat, de az utazok leirésai alapjan 5000 sztadionra becsulte az Asszuah
értéket. A kilonbozd forrasok szerint 154 és 215 méter kozé esik -

egy sztadion.

Ismételd meg Eratoszthenész mérését a leiras felhasznalasaval!

Il Eratoszthenész egyszerli matematikai modszerrel (és persze némi méréssel és megfigyeléssel) szamitotta ki a Fold
kerUletét. A mérést mindenki megismeételheti a rendelkezésre allo adatok alapjan fréasztalnal Glve. Lassuk a modszer
lényegét és a vegeredményt. Eratoszthenész gondolatmenetét kovetve kivalasztottunk két varost. A hagyomany ked-
véért az egyik Asszuan (Aswan, Egyiptom), a masik Szentpétervar. Azért esett Szentpétervarra a valasztas, mert hasonlo
hosszusagi kor mentén fekszik, mint Asszuan.

Az egyszer(iség kedvéért a Foldet vegylk gombolylinek (Eratosz ezt a megfigyeléseire alapozva feltételezte), vagyis a
keruletét 360 foknak.

Mérd meg a két véaros tavolsagat Google Maps segitségével!

A szdmitds menete:

a két varos kozotti szélességi fok kiilonbsége: (59,9342 - 24,088938 = 35,845262°) :

a két varos tavolsaga (3990 km) = 360°: a Fold keriilete (x), vagyis x = 360 x 3990/35,845262 = 40072,24 km
A Fold valds kertilete a polusokat érint6 hossztsagi korok mentén 40007,86 km, a mi mérési eredményiink:

40 072,24 km
A Fold pontos kertiilete és a mi mérési eredményiink kozotti kiilonbséget szamos tényez6 okozza: a Fold nem pon-

tosan gombolyl, hanem geoid alakd, és nem szdmoltunk a felszin domborzataval sem, vagy a mérés nem pontos,
de az sem elhanyagolhato, hogy a két varos nem pontosan ugyanazon a hosszusagi koron fekszik.




5. A Hold

W Holdtérkép
Tanulmanyozd a Hold térképét, és azonositsd a felvételen lathato nagyobb alakzatokat!

(A (B [CJ

Mit jelentenek a térképen jelolt holdbéli helyek nevei? Nézz utdna!

Mare Imbrium:

Mare Nubium:

Mare Nectaris:

PN Jatsszatok el a holdfazisokat!
Ehhez csak egy fényforrasra és egy teniszlabddra van sziikség. Kovessétek az utasitasokat! A megfigyelé mindig a
labdat nézze, csak a fényforras irdnyat valtoztassatok! Rajzolj le minden fazist! A teniszlabda megvilagitott részét

hagyd vilagosan, a sotét részt satirozd be!

Vilagitsd meg Vilagitsd meg Vilagitsd meg Vilagitsd meg
jobbrol! a hatad mogul! balrol! szembol!

O O O C




A Hold

=W Fogyatkozasok
Milyen sorrendben helyezkedik el a Fold, a Hold és a Nap a holdfogyatkozaskor, illetve a napfogyatkozaskor?
& Hasznald a https://javalab.org/en/eclipse_en oldalon a fogyatkozasokat bemutatd szimuldciot!
[rd az égitestek nevének kezddbetijét a megfelel$ korbe!

holdfogyatkozas

0@

napfogyatkozas

Képernyémentés az applikaciorol Q Q Q

Milyen alakdnak latjuk a Fold arnyékat a Holdon, ha a Fold csak részben takarja el a Holdat?

A Fold melyik jellegzetes tulajdonsagara kovetkeztetsz ebb6l?

[N Holdarnyék
Mi a kiilonbség a Foldon megfigyelheté arnyék és a

Holdon észlelt arnyék kozott?

Milyen kovetkeztetést lehet ebbdl levonni a Hold lég-

korére vonatkozdan?

Miért fekete a fénykép hattere? Magyarazd meg!

I Tanulmanyozd a Hold mozgasat!

) Hasznéld a https://phet.colorado.edu oldalon a Gravity and Orbits nevii szimulaciét a Hold mozgasénak,
fényvaltozasainak tanulmanyozasahoz!

& () Jarj utdna, mi alapjén valasztottdk ki az Apollo-11, —13, 16, —17 leszalldsi helyét! Abrazold a helyeket egy
altalad megrajzolt térképen! Nézd meg a https://www.google.com/moon oldalt is!




Tajékozodas az idoben

W igy készits napérat! ©) —_— ©) —- .0

o Készitsd el kartonpapirbol a napéra szamlapjat a
rajz szerint!

» Kozéppontjan dugj 4t egy hurkapalcat! Figyel;
arra, hogy a hurkapalca pontosan merdleges le-
gyen a papirra!

o Allitsd be tgy a naporadat, hogy a hurkapélca
egyik vége észak felé (a Sarkesillag felé¢) mutas-
son, és a lapja a horizonttal ugyanakkora szoget
(¢) zéarjon be, mint allaspontod foldrajzi széles-
sége!

vill
I.20.-1X.22.

b XX !

északi oldali szamlap déli oldali szamlap

A Milyen magasan delel a Nap?
December 21-én délben az é. sz. 30° és a k. h. 10° metszéspontjaban allsz. Furd at képzeletben Foldiinket egy, a
kozéppontjan keresztiilhaladd egyenessel!
Melyik pontban éri el az egyenes a Fold felszinét?

o o

-i szélesség -i hosszusag

Melyik évszak veszi kezdetét ott?

Milyen magasan (hany fokos szogben) lathatjak ott a Napot a latohatar felett?

I Helyiidé

Budapesten delel a Nap, azaz 12 éra van. Mennyi a helyi id6 ugyanekkor Nyiregyhdzan és Sopronban? Szamitsd ki!

Nyiregyhaza hosszlsagi kore ° Sopron hosszUsagi kére °
Budapest hosszusagi kore ° Budapest hosszlsagi kore °
A kiilonbség ° A kilonbség °
A helyi id6 Nyiregyhazan: A helyi id6é Sopronban:

N Z6naidé

Oldd meg a kovetkezé feladatokat az atlasz id6zonatérképe alapjan!
Q Melyik id6z6naba tartozik hazank? 0 Budapesten oktdber 15. (péntek) 20 6ra van.

Mennyi a z6naidé a kovetkezd varosokban?

Hany éra van Nyiregyhazan és Sopronban, ha Budapesten ~Moszkva:

12 6ra van? Fokvaros:

Nyiregyhazan: New York:

Sopronban: Tokio:




Tajékozodas az iddben

[ Evszakok és napszakok
Milyen évszak és napszak van a tablazat varosaiban, ha Budapesten (é. sz. 47,5% k. h. 19°) nyér van és nappal?

Toltsd ki a tablazatot!

Varos Evszak Napszak

Los Angeles (é. sz. 34°% ny. h. 118°)

Kaird (é.sz. 30°% k. h. 31°)

Rio de Janeiro (d. sz. 23°% ny. h. 43°)

Tokié (é. sz. 35% k. h. 140°)

Fokvaros (d. sz. 34°% k. h. 18,4°)

[ Hénapok, napok
Hény napbdl allnak a hénapok, amikor nincs szok6év? Toltsd ki a tablazatot!
Hénapok l. Il 1. IV. V. VI. VII. VIII. IX. X. XI. XIl.
Napok szdma

€ Melyik honap ,,16g ki” a sorbél?

Jarj utana, hogy miért!

() Milyen térvényszer(iség tapasztalhaté a hénapok hosszénak ismétlédésében?

(@ Miért ugyanolyan hosszt az egymést kovetd julius és augusztus? Kutass, és deritsd ki!

Fél évek hossza
0 eptembe eptembe 3 9 Szamitsd ki a marcius 20. és szeptember 21.
hénapok napok szama hénapok napok szama kozotti nydri fél év, illetve a szeptember 22.
— szeptember és marcius 19. kozotti téli fél év hosszét!
aprilis oktober Melyik fél év a rovidebb?
majus november
junius december
filivs [—— Mi lehet ennek az oka?
augusztus februar
szeptember marcius
Osszesen 0sszesen




1 . A Fold belso szerkezete

IFN Arulkodé adatok
Hasonlitsd 0ssze a tablazat adatait az atlaszod szerkezetfoldtani térképével!

Foldrajzi hel Borned Magyarorsza Japan Kanada Dél-Afrika
] y 4 g

A kéreghémér-
séklet novekedési 16 20 23 77-122 173
Uteme (m/°C)

Mi az Osszefiiggés az adott teriilet foldtani kora és az ott jellemz6 geotermikus gradiens értéke kozott?

Hol érdemes leginkébb geotermikus erémtivet létesiteni a fenti helyek koziil? Valaszodat indokold is meg!

Hany °C a kdzetrétegek hdmérséklete egy dél-afrikai banya 3500 méteres mélységében? Szamitsd ki!

PN A foldrengéshullamok informacioja
A Fold belsé gombhéjainak tanulmanyozasahoz jelentds mértékben hozzajarulnak a mesterségesen keltett fold-

o

rengéshullaimok. Ezek terjedési sebessége ott valtozik meg, ahol az anyag fizikai jellemz6i (pl. stirtisége) is meg-

véltoznak.
r 7000 Szerkeszd meg a Fold belsé felépi-
N tését a foldrengéshullamok terjedési
! - 6000 sebessége alapjan! Rajzold a sarga
korcikkbe a Fold belsé gombhéjait
L 5000 hatdrol¢ rétegek vonalat!
) L 4000 £ Hol nagyobb éltaldban a féldren-
S-hullam P-hulldm © . ) C 1. {2
_________ 5, géshullimok terjedési sebessége?
: L 3000 2 Huzd ald a helyes vélaszt!
©
| 3
: L 2000 < « a kisebb stirtiségli anyagban
|
ST L 1000 » a nagyobb stiriiségli anyagban
|
|
|
0 2 4 6 8 10 12 14
Afoldrengéshulldamok sebessége (km/s)




N A foldkéreg anyagi jellemzéi

. Kontinentalis Oceéni
Jellemzo6 2 2
kéreg kéreg
Rétegei felsé alsé -
sio, 66 54,4 54,4
S AL, 15,2 16,1 16,1
Ko
~§ K,0 3,4 0,34 0,34
(0]
2| FeO 4,5 10,6 10,6
Hej
2> Mgo 2,2 6,3 6,3
~©
2| cao 42 8,5 8,5
Na,O 3,9 2,8 2,8
Vastagsaga
(km) 20 15 6
Sirlsége
2,7 3
(g/cm?)

Y 1zosztazia

A Fold belsd szerkezete

Mely asvanyok fordulnak elé nagyobb aranyban a kontinenta-
lis kéregben, mint az 6ceani kéregben?

Mely asvanyok fordulnak elé nagyobb aranyban az décedni
kéregben, mint a kontinentalis kéregben?

Milyen kévetkeztetést lehet levonni az adatokbol?

Kovetkeztetés:

Melyiknek nagyobb a stirtisége? Karikazd be a helyes valaszt!
« kontinentalis kéreg « Oceani kéreg

Melyik vastagabb? Huzd ald a helyes vélaszt!
« kontinentalis kéreg « Oceani kéreg

© A jégkorszakban 3-4 km vastag jég boritotta a Skandinav-félszigetet. A jégkorszak vége, azaz a jégtakaré elol-
vadasa oOta egyre tobb sziget bukkan el6 a tenger alol a Botteni-6bolben. Mi ennek az oka?

() Allapitsd meg a térkép alapjan, hogy hol emelkedett legna-
gyobb mértékben a foldkéreg! Mi lehet az oka?

@ Hény méterrel emelkedett a foldkéreg az elmilt 10 000 év-
ben?

i @) Rakj ujabb fahasabokat a https://javalab.org/en/
epeirogeny_en oldalon elérheté animacié fahasabjaira!

Mit tapasztalsz?

Nevezd meg a jelenséget!

Képernyémentés az applikaciorol




) A lemeztektonika alapjai

IFW Oceanok sziiletése

M Izland az Atlanti-6cean kdzepén végigfutd vulkanikus szigetlanc egyik tagja. Téle északra Jan Mayen fekszik, délre az
Azori-szigetek, Ascension, Szent Ilona és a Tristan da Cunha-szigetek. Ez a lanc folytatodik a tenger szintje alatt, ahol
tovabbi vulkanok is miikédnek. Ezek mindegyike az Atlanti-6cedn alatti egyetlen hatalmas hatsagon fekszik, amely
nagyjabol kdzépen huzodik Europa és Eszak-Amerika, illetve Afrika és Dél-Amerika kozott. A hatsag kozépvonalaban
hosszirdnyban Ugynevezett hasadékvolgy hizodik, amelynek mindkét oldalarél gydjtott tengerfenéki mintakbol ki-
derll, hogy a tavolsaggal vastagodo iszapréteg alatt vulkani mikodesbol szarmazo bazalt talalhato. Ez a bazalt a
hasadékvolgyeken keresztil jutott a tengerfenék felszinére. A kézetmintakrél bebizonyosodott, hogy minél tavolabb
vettlik a mintat az 6cean kdzepén huzodo hasadékvolgytdl, annal regebbi kdzetet talaltunk.

Jelold be az aldbbi térképvazlatba a szovegben emlitett Hogyan véltozik az dceanfenék kora a hasadékvolgytdl
szigeteket! Hasznald az atlaszodat! tavolodva?

Melyik 6cean alatti képz6dmény koti 9ssze ezeket a szi-

?
geteket? Tanulményozd az abrat, majd valaszolj a kérdésekre!

o
1

Rajzold be futasat a térképvazlatba!

1000+
2000
3000 4
4000 4

N

N

5000 4

[2)

o

o

o
1

az 6cednfenék mélysége (m)

7000 T T T T T T T T T T
0 20 40 60 80 100 120 140 160 180 200
az 6cednfenék kora (millié év)

Milyen mélységben talalhatdk a legfiatalabb kdzetek az

6ceani kéregben?
Milyen mélységben talalhatdk a legidésebb kézetek az

6ceani kéregben?

Jelold az dbran X-szel az 6ceankozépi hatsagot!

PN Kontinensek sziiletése és halala
Dolgozzatok fel csoportmunkaban az alabbi témakat! Készitsetek roluk képes beszamolot!

o Milesz veled, Afrika? — Az Afrikai-torésvonal és arokrendszer foldtani folyamatai
o Milesz veled, Voros-tenger? Avagy: hogyan sziiletik az 6cean?
o Elet a Szent Andrés-torésvonal mentén — Mit hozhat a j6vé?




A lemeztektonitika alapjai

IEA Mi van a felszin alatt?
Hasonlitsd 6ssze az abrék segitségével a viz forralasakor jellemz6 héaramlast a foldkopeny anyagaramlasaival!

Miért alakul ki aramlas az edényben?

Mely szakaszokat ismered fel az abrdkon? Nevezd meg!

Milyen iranyt dramlés jellemz6 az 6ceani hatsagok alatt?

Milyen irdnyt dramlas jellemz6 a mélytengeri arkok alatt?

BN Mozgé lemezek
Allapitsd meg az atlaszod segitségével, hogyan mozognak egymashoz viszonyitva a kovetkezd kdzetlemezek!

Nazca-lemez-Dél-amerikai-lemez Csendes-6ceani-lemez-Fiilop-lemez
Afrikai-lemez-Dél-amerikai-lemez Ausztral-indiai-lemez-Eurdzsiai-lemez
Csendes-6ceani-lemez—Eszak-amerikai-lemez Afrikai-lemez—Ausztral-indiai-lemez
Eurézsiai-lemez—Afrikai-lemez Eszak-amerikai-lemez-FEurazsiai-lemez

A Modellezd a lemezek mozgasat!

Rakd 6ssze a sajat kézetlemezeidet!

& Milyen médon mozoghatnak egymas-
hoz képest?
Epitsd meg a lehetséges mozgasformakat
a goo.gl/ZNfqto oldalrdl letolthetd ma-
gyar nyelvil interaktiv szimulacié segit-
ségével alemezmozgasok fiilre kattintva!

Képernyémentés az applikaciorol




3. A hegységképzodés folyamatai

W Hegységek sziiletése
A mellékelt térképen kovesd végig a hegységek kiilonbozé keletkezési folyamatat!
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@) ird a térképvazlatba az Andok kialakuldsaban részt vevé kézetlemezek nevét! Jelold a mozgésuk iranyat!

Milyen felépitésii lemezek taldlkoznak?

Milyen geoldgiai folyamatok kisérik a lemezmozgast?

() Ird a térképvazlatba az Alpok és a Karpatok kialakuldsiban részt vevé lemezek nevét!
Jelold a mozgasuk iranyat!

Mi a két hegység legmagasabb csticsa?
Jelold a térképen!

@ Jelold a térképen a szigetivek kialakuldsaban részt vevé lemezek nevét és mozgasuk iranyt!

Mely kézetek alkotjak a kialakult szigeteket?

Nevezz meg és jelolj a térképen két szigetcsoportot, amely a csendes-6ceani szigetiv része!




A hegységképzddés folyamatai

P A kézetlemezek mozgasa
Nevezd meg az dbran a kézetlemezmozgasokkal kapcsolatos képzédményeket, jelenségeket!

® ® ®
®
® O]

N Gylirédés-vetddés

@) Mutasd be a tablizatban a hegységképzédés két szerkezetképzé folyamatat!
Az utols6 cellakban rajzold le a jellegzetes formakat, és lasd el jelmagyarazattal!

Folyamat Gylirédés Vet6dés

Hol jatszédik le a folyamat?

Milyen allapottak a rétegek?
(képlékeny-szilard)

Mi torténik a rétegekkel?

Jellegzetes formai

() Fogalmazd meg, hogy mi a hegységképzddés elsfeltétele és a kialakulds két részfolyamatal

Melyek a hegységképzddés részfolyamatai?




A magmas tevékenység

W Mélységi magmas tevékenység
Osszekevertiik a mélységi magmés tevékenységhez kapcsol6dd fogalmakat. Egészitsd ki az dgrajzot a fogalmak
beirasaval!

kozleked6 lemezszegélyek tavolodo lemezszegélyek

mélységi magmas tevékenység

A Felszinre juté magma
Olvasd el figyelmesen az aldbbi szemelvényt, majd vélaszolj a kérdésekre!

M Az eddig feljegyzett legkatasztrofalisabb kitdrést 1883-ban egy indonéziai vulkan produkalta. A 7 kilométer hosszu,
5 kilométer széles Krakatau nevi vulkan, amely a Szumatra és Java kozotti szorosban fekszik, fustfelhdket kezdett
eregetni. Naprol napra egyre sulyosabb kitdrésekre kerilt sor. A kdzelében haladd hajoknak a tenger felszinén Usz6
hatalmas kdzetdarabok kozott kellett utat tornitik, hamu zaporozott a fedélzetlkre, [angnyelvek nyaldostak a kotél-
zetliket. Nap mint nap hatalmas mennyiségli vulkani hamu, kézettérmelék, tufa- és lavadarabok tortek ki a kraterbdl,
fulsiketit6 robbanasok kiséretében.

Keresd meg az atlaszodban a Krakataut!

Mely kozetlemezek titkozése okozta a vulkani miikodést? Nevezd meg!

Milyen tipusu kdzetlemezekr6l van sz6?

Mit jelenthet a szovegben szerepld ,,a tenger felszinén sz hatalmas kézetdarabok” megfogalmazas? Milyen szer-
kezetl kozet képes a viz felszinén tiszni?




N Kiilonféle vulkanok

A magmas tevékenység

Keresd meg az atlaszodban a tablazatban szerepld vulkanokat, majd t6ltsd ki a tablazatot!

Vulkanok

Hekla

Popocatépetl

Mt. St. Helens

Milyen tipust lemezmozgas
alakitotta ki?

Milyen tipusu kézetlemezek
talalkozasanal keletkezett?

Nevezd meg a képzddésiikben
szerepet jatszé kdzetlemezeket!

Mennyi a vulkdn magmajanak
SiO,-tartalma?

Milyen a vulkdn magmajanak
slrlisége?

Milyen a vulkan meredeksége?

Mely kézetek alkotjak a vulkan
f6 tomegét?

Kraterek

Hasonlitsd 6ssze a meteoritkratert a vulkani kraterrel a megadott szempontok szerint!

Szempontok

Meteoritkrater

Vulkani krater

A krater alakja

Az anyag kilokédésének iranya

A kraterképz6dés gyorsasaga, ideje

A kraterképzdédést kivalté energia
érkezésének iranya

Példa

A A magyar Pompeji

17 milli6 évvel ezel6tt a Cserhat északi elSterében, Ipolytarndc kozelében vulkani katasztrofa jatszodott le.
A tlizhanyo kitorése soran riolittufa fedte be a felszint (vizparti kornyezetet). E rétegben levéllenyomatok, megko-
vesedett fak, allatok labnyomai 6rzédtek meg az utékornak.

@) Rendszerezd kialakulas szerint a keletkezett kézetet!

() Jarj utdna, hogy miért nevezik magyar Pompejinek Ipolytarnéc kornyékét!

@ Mi lehet az oka annak, hogy az ipolytarndci tanésvény mentén talalhat6 fatorzsek egymaéssal parhuzamosan,

kelet-északkeleti iranyban déltek ki?

@) Készitsetek parban 4-5 didbol 4ll6 bemutatét az 6si vulkéni tevékenységrol!




A foldrengések

5.

I A foldrengések eléfordulasa és gyakorisaga
Figyeld meg azokat a helyeket, ahol leggyakoribbak a foldrengések! Azonositsd és nevezd meg az atlaszod szerkezet-
foldtani térképe segitségével a foldrengések altal korbehatarolt képzédményeket!

PN Foldrengések energiaja

Tanulmanyozd a tédblazatot, és oldd meg a fel- Arengésfé- | Afoldrengések | Magnitadé Alak-
adatokat! szek mélysége szama (a foldrengés valtozas
Mi az 6sszefiiggés a rengésfészek mélysége és a (km) mérete)
felszabadulo energia nagysaga kozott? .
70 10 7-7,9 toréses
70-300 100-200 6-6,9 toréses
300 < 800-1000 5-5,9 képlékeny
Milyen mélységben pattannak ki a legpuszti-
tobb foldrengések? 6000-10 000 4-4.9
50 000-100 000 3-3,9
Jérj utdna, hogy mikor és hol volt Magyaror- 300000 2-2,9
szagon a legnagyobb magnitidéju foldrengés! 200 000 119
N szeizmograf
Mivel és hogyan mérik a foldrengések erGsségét? .
Az abran a foldrengések erdsségét méré mu- .'H sy ..‘ ol dlels A
szert, a szeizmografot latod. Az egyik dbrarész ( g " idészalaggal
‘ T q

a kozettestek vizszintes, a masik a fliggéleges ) \ﬂ/
elmozdulasat dbrazolja. Egészitsd ki a mon-
"oz . J

datot! Ird a pontvonalra a megfelel§ dbrarész T |
bettjelét! A B

"o

A(z) jelti abrarész a vizszintes, a(z) jelti abrarész a fiiggéleges elmozdulast jeldli.




A fdldrengések

Y Cunami és foldrengés

B A2004.december26-an Szumatratélnyugatra létrejott cunamitobb mint30 métermagassagot értel, és kozel 300000
életet kovetelt. A halottak pontos szamat nem lehetett megallapitani, mert a visszahiz6do6 hullam a tetemek ezreit so-
dorta a tengerbe. Kétségtelentl ez volt a torténelem legnagyobb emberaldozatot kovetelé cunamija, amely Szumatra
szigetén kivil Thaifold és Malajzia partjain, a Maldiv-szigeteken, Sri Lankan és India délkeleti partjain is pusztitott.
A cunamit egy, a Szumatra északnyugati partjaitol kortlbelil 160 km-re nyugatra, a tengerfenék alatt kipattant fold-
rengés hozta létre. A cunami a foldrengés kipattanasa utan 15 perccel érte el Szuméatra partjait, Thaiféldet 60, Sri
Lankat pedig 90 perc alatt. Szumatran a hullam érkezését a tenger visszahtzodasa elézte meg. Ahol a part lapos volt,

a hulldm 1-2 km-re hatolt be a szarazfoldre.

@ Mely kézetlemezek mozgisa nyomén keletkezett a szovegben szerepld tengerrengés?

Adj magyarazatot a cunamik pusztité hatdsara!

() Szamitsd ki az alabbi térkép segitségével a cunami terjedésének 4tlagos sebességét!

/ ___Eurézsiai- és
/ Indo-ausztréliai-lemez
hatarvonala

\ tengerrengés
teriilete

szigetek

epicentrum

I'n\diai- o\ @QF @ i ‘ 9-est€ngerrengés)

/" cunami

(Richter-skala szerinh\/ﬂzom. 1X26!
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| Terjedés sebessége:

déleltt »‘9 ora gﬁ;:

A Modellezd a foldrengést!

Allitsd ssze sajit lemeztektonikai folyamataidat! Valaszd
ki a k6zetlemezek szamat, majd, amikor elkésziiltek a kon-
tinensek, szinezd ki azokat az egérmutaté mozgatdsaval,
ezutdn kattints a jobb alsé sarokban 1évé sarga nyilra (Ko-
vetkezd)!

Jelold az egérmutatdval a lemezek mozgdsanak irdnyat is!
A jobb oldali menti segitségével megjelenitheted a fold-
rengéseket, vulkdnokat, lemezhatarokat stb.

A modell oldala:
https://tectonic-explorer.concord.org/?planetWizard

Képernyémentés az applikaciorol




Asvanyok és kézetek megismerése

I Mibél van a foldkéreg?
Tanulmanyozd a foldkéreg kémiai dsszetételét abrazold kordiagramot a tankonyvben (38. oldal 6.1. abra), majd
valaszolj a kérdésekre!
Sorold fel a vegyjelek segitségével, hogy mely kémiai elemek épitik fel a kovetkezd asvanyokat, amelyekrdl tudjuk,

hogy...

- a kvarcot a két legnagyobb aranyban eléfordulé elem alkotja:

— a piritben a kén mellett a negyedik leggyakoribb elem talalhat6é meg:

- a gipsz a legnagyobb aranyban el6forduld és az 6todik leggyakoribb elem kénnel alkotott vegyiilete:

- a késoban klor vegytil a hatodik leggyakoribb elemmel:

- a gyémantot egyetlen elem épiti fel, amelyik nincs feltiintetve a diagramban, de az él6lények testében nagy

aranyban fordul el6:

P A kézetek és az 4svanyok vizsgalata

@) Vizsgaljatok meg néhany kézetet a megadott szempontok alapjan, és toltsétek ki a tiblazatot!

Szempontok Bazalt Granit Andezit

Szin

Szemcsenagysag
és annak szine

Keletkezés

Keletkezés szerint kézetek.

() A készénfajtak elkiilonitése egyszert vizsgalatokkal is torténhet. Allitsatok fel szénsort karcoldssal torténd
szinpréba és nagyitéval torténd vizsgalat alapjan! Vizsgalhatjatok égetéssel is!
SZUKSEGES ESZKOZOK: nagyito, fehér lap, szénfélék, gyufa, borszeszégd, csipesz

Miért sziikséges a nagyitoval is vizsgalni?

Milyen kiilonbséget vettél észre az égetés soran?

O Uledékes kézetek, iiledékek vizsgélata

Szempontok Mészko Homok Losz Bauxit

Szin

Szemcsenagysag
és annak szine

Keletkezés

Reagalasa
a savprébara

Keletkezés szerint kézetek.




Asvdanyok és kézetek megismerése

@) Savproba elvégzése mészké vizsgalatakor
SZUKSEGES ESZKOZOK: mészkd, sdsav vagy ecetsav, talka, cseppentd
Mit tapasztalsz a sav racseppentése utan a kézet felszinén?

Magyarazd!

[rd le a kémiai reakci6 egyenletét!

CaCO;+ H,CO,=
(szénsav)

Hol taldlkozunk a természetben ezzel a kémiai reakcioval?

G Szemcsenagysag vizsgalata

Hogyan allapithaté meg, hogy folydéviz vagy szél szallitotta a hordalékot? Végezz vizsgalatot!

VizsGALANDO ANYAGOK: folydvizi osztalyozatlan hordalék (pl. Tisza mell6l), homok (pl. Nyirségbdl), kavics
SZUKSEGES ESZKOZ: nagyitd, mikroszkop, mm-papir, targylemez

Hogyan allapitottad meg?

N Uledékképzédés

Allits el§ iiledékgytijtd medencét kicsiben!
SZUKSEGES ESZKOZOK: befbttesiiveg tetdvel, viz. ANYAGOK: agyag, homok, kavics, kd

©) Toltsd az iivegbe az anyagokat! Razd 6ssze! Vigyézz, az iiveg torékeny! Figyeld meg, hogy milyen médon iile-
pedtek le az anyagok! Ird le a sorrendet!

() Mitl figg az iilepedés sorrendje?

@ Milyen kézettani csoportba tartoztak a vizsgalatban felhasznalt anyagok?

Y Készits kavicsgyljteményt!

Hogyan és mibdl képzdédnek a kavicsok?

A kavicsokat alakjuk alapjan is rendszerezheted. A nagyon kemény kézetekbdl (pl. granit) gyakran gomb (labda)
alaku kavicsok keletkeznek. A lemezes hasadasu kézetekbdl (pl. killonboz6 tiledékes és atalakult kzetek) korong
alaku kavicsok képzdédnek. A gorgetés hatasara szivar alaku kavicsok is kialakulhatnak (pl. kvarcitbdl).

Milyen rendszerezési szempontot javasolsz?

Valaszd ki az egyik szempontot, és rendszerezd a vizsgalt kavicsokat! Mutasd be a rendszerét!




1. A légkor alkotoi és szerkezete

[ Hémérséklet-grafikon

(©) Abrazold a tablézat adatait! A pontokat folyamatos vonallal késd 6ssze!

Magassag (km) 0 2 510 15|20 30|40 50 60 | 70 A 80 | 90 100 120|140 | 160 180 | 200

Hémérséklet (°C) | 15 | 2 | -18 | -50 | -57 | -57 -47 -23 | -3 -17|-54 -93|-93|-63| 76 | 441 749 883 963

(km)

200

180

160

140

120

100

50

-100 -50 0 50 100 400 800 1000 (°C)

() Hol htznal hatdrvonalat az egyes légrétegek kozott? Valaszodat indokold!
Az elnevezésekhez hasznald segitségiil a tankonyv leckéjét!

km magasan, indoklas:

A réteg neve:

km magasan, indoklas:

A réteg neve:

km magasan, indoklas:

A réteg neve:

Mely tulajdonsdga alapjan tagoltad a légkort?




X Levegdgazok
Csoportositsd a levegd gazait a mennyiségiik
allanddsaga, valtozatlansaga alapjan! Hany
csoportot alkotnal?

[T Hémérséklet és nyomas modellezése

A légkor alkotoi és szerkezete

Mennyiségiik allandésaga

Gaz Mennyiség a légkdrben
nitrogén (N,) 78,0% 1000 000 év
oxigén (0,) 20,9% 500 000 év
argon (Ar) 0,9% tobb évszazad
egyéb nemesgazok 0,2% tobb évszazad
szén-dioxid (CO,) 0,041% 100 év
metan (CH,) 1,7 ppm 10 év
dinitrogén-oxid (N,0) 0,3 ppm 170 év
6zon (0,) 0,01 ppm 2év
vizgéz (H,0) 100 ppm 10 nap
nitrogén-dioxid (NO,) 1ppb napok
ammonia (NH,) 1ppb napok
kén-dioxid (SO,) 1 ppb napok-hetek

e Vizsgald meg a légkor hdmérsékletének és nyomasanak jellemz6it! Hasznald a szimuldciot! Mozgasd az egérmu-
tatoval a piros nyilat! Fogalmazd meg az 6sszefiiggéseket!

Hoémérséklet és a légkor magassaga:

Légnyomads és a légkor magassaga:

A szimulacié oldala: https://javalab.org/en/atmosphere_en

Mozgasd a piros
nyilat!

Képernyémentés
az applikaciorol
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p A leveg6 felmelegedése

[T Napsugarzas és felmelegedés
Vilagits meg zseblampaval egy fehér lapot ugy, hogy a lampa merdlegesen legyen, majd ugy, hogy 45 fokos szogben!
Mikor vilagit meg ugyanakkora fénynyaldb kisebb teriiletet?

Hogyan befolydsolja a felmelegedést a napsugarak hajlasszoge?

Miért?

"1 Hogyan melegszik fel a leveg6?
Osztalytarsaiddal mérjétek meg 9 és 15 dra kozott a napsugarak hajlasszogét és a levegd homérsékletét a talaj ko-
zelében és 2 méter magassagban! A leveg hdmérsékletét mindig arnyékban mérd! Toltsd ki a tablazatot!
A hajlasszog méréséhez hasznalj egy 1 méteres botot, egy iskolai nagy méret(i szogmérét (a matematikadran ilyet
hasznal a tandrod) és 2 méteres lécet!
Hogyan méred meg a napsugarak hajlasszogét? Sztrd a féldbe a botot merélegesen! Arnyékanak a végét kosd
Ossze a bot felfelé mutatd végével! Igy kaptal egy hdromszoget. A foldfelszinnel bezar egy szoget a léc, mérd meg
ezt a szoget szogmérdvel! Ez a napsugarak hajlasszoge. (A nyari idészamitas idején 13 6rakor delel a Nap.)

1d6 (ora) 9 10 11 12 13 14 15

Hémérséklet a talaj kdzelében

Hémérséklet 2 m magassagban

Hajlasszog

Mikor a legnagyobb a napsugarak hajlasszoge?

Mikor a legmelegebb a levegé a talaj kozelében?

Mikor a legmelegebb a levegé 2 méter magasan?

Mire kovetkeztetsz a tapasztalataidbol?

S .
0
N
o = 30
Abrazold £

az adatokat!
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A levegd felmelegedése

[N Anyag és felmelegedés
Hogyan befolyasolja a felszin anyaga a leveg6 felmelegedését? Tanulméanyozd az abra adatait, amelyek az albed6ra
(sugarzas-visszaverd képességre) vonatkoznak.

L Nap o

60-90%

sotéttalaj erdé rét iz friss ho

o4

Mi az oka a felszinek eltérd visszaverd képességének?

Sotétebb vagy vilagosabb felszin nyeli el nagyobb mértékben a sugarzast? Miért?

Milyen szinti, drnyalatt ruhat célszert felvenni a nyari melegben? Indokold!

[7H Nagyvarosi hészigetek

Mit tudsz leolvasni az dbrardl?
33

32

31

30

késé délutani hémérséklet (°C)

mezGgazdasagi kertvaros kereskedelmi belvaros lakételep  park  kertvaros
teriilet kozpontok

Mérjétek meg lakohelyetek és kornyékének hdmérsékletét! Osszatok fel egymas kozott a teriileteket! Ezt lehetdleg
délutan (16-17 érakor) egyszerre végezzétek el osztalytarsaiddal, majd abrazoljatok az adatokat a fiizetedben!

Kertvaros:

Lakotelep:

Bevasarlokézpont:




3. A légnyomas és a szél

n Légnyomasvaltozas Magassag (km) Légnyomas (hPa)
©) Mérj meg levélmérlegen (vagy barmilyen érzékeny mérlegen) egy 48 1
felfujt kosar- vagy focilabdat, majd préseld ki bel6le a levegét, és igy is
mérd meg tjra! 36 >

, 32 10
Mit tapasztaltal?

27 25

22 50

() Elemezd a téblazat adatait! Milyen osszefiiggést vettél észre? 17 100

5,5 500

0 1013

& Abrazold az adatokat!
Készits grafikont!

X széliranyok
Allapitsd meg a tablézat adatai segitségével, hogy melyek a leggyakoribb széliranyok! Rajzold be hazénk uralkodé

széliranyait a taloldali térképvézlatba! Jelold nyillal a méréallomasokon a leggyakoribb szél iranyat! Ahol csak 1%
a kiilonbség, ott két széliranyt is bejel6lhetsz.

szélirany-gyakorisag (%)

Méréallomas E EK K DK D DNY NY ENY
Mosonmagyarévar 7 4 4 18 9 6 7 35
Szombathely 27 9 2 2 8 19 7 7
Zalaegerszeg 23 7 2 8 18 9 2 6
Pécs 8 7 10 5 4 6 9 15
Budapest 10 8 5 8 7 6 10 26
Kecskemét 9 10 2 3 3 2 7 15
Szeged 16 8 6 11 16 10 11 17
Békéscsaba 15 17 5 10 12 14 8 13
Nyiregyhaza 12 25 3 7 6 22 4 8
Eger 14 9 8 8 7 9 11 19




A légnyomas és a szél

Hazankban a leggyakoribb szélirany:

Magyarazd meg a jellemz6 szélirdnyt az atlaszban ta-
lalhato, A Kdrpdt-medence domborzata cimu térkép se-
gitségével!

[ Helyi szelek

Mely széltipusokat ismered fel a két 4bran? Ird az 4bra ald a neviiket és annak a napszaknak a nevét, amikor ki-
alakulnak.
Ird a légnyomasértékek kezddbettit (A, M) az dbra megfelel$ korébe!

W 1zobarvonalak
e A https://www.meteoearth.com oldalon
kattints a ,,Pressure” és a ,,Wind” feliratra!
Milyen 0sszefiiggés van az izobarvonalak
helyzete, a légnyomas értékei és a szélmoz-
gas iranya kozott?

Képernyémentés az applikaciorol




4. A csapadékképzodés

[ Mennyi viz lehet a levegében?
€ A téblazat az adott hémérsékleten befogadhat6 vizgdz legnagyobb mennyiségét mutatja.

°C -25 -15 -10 0 5 10 15 20 25 30 35

g/m3 0,7 1,5 2 5 7 9 13 17 23 30 38

Milyen 6sszefiiggést talalsz a homérséklet és vizgdzmennyiség kozott?

() Hény gramm vizgdzt tartalmazhat kobméterenként maximélisan a 20 °C-os levegd?
Esetiinkben a levegé hémérséklete 20 °C, és kobméterenként 9 gramm vizgézt tartalmaz (tehat nem annyi
vizg6zt, mint amennyit 20 °C-on maximadlisan tartalmazhatna). Szamitsd ki, hogy a 9 gramm hany szazaléka a
20 °C-on maximalisan befogadhat6 vizgéz mennyiségének!

Ez a relativ paratartalom.
Hogy lehet elérni, hogy ennek a levegének a relativ paratartalma 100% legyen? (Tovabbra is 9 gramm vizgdz van

1 m3 levegGben.)
Csokkenteni szeretnénk a leveg6ben 1év6 vizg6z mennyiségét 9 g/m3-rél 7 g/m3-re. Mit kell tenniink?

Mi torténik a 2 grammal kobméterenként?

P11 Mikor mi esik? t A 4 B 4 c
Az dbrakon a hulld csapadékfajtak
kialakulasanak feltételeit tanulma-
nyozhatod.
Mit dbrazol a piros vonal? §o go §o

-0+ -0+ -0+

Melyik abra mutatja az esé vagy a havas es6 kialakulasat?

Indoklas

Melyik dbra mutatja az 6nos esé kialakulasat?

Indoklas

Melyik abra mutatja a havazas kialakuldsat?

Indoklas




A csapadékképzodeés

[T Veszélyeztetd idGjaras
1988. februar 13. és 28. kozott téli olimpiai jatékokat rendeztek a kanadai Calgaryban. Az olimpiat veszélyeztette
egy helyi szél (chinook az ottani neve). Keresd meg az atlaszban Calgaryt! Allapitsd meg, hogyan és miért veszé-
lyeztette ez a sz¢€l a sporteseményt!

) Tanulményozd a diagramot! Hogyan valtozott Calgaryban a hémérséklet és a szél sebessége?

m—pe SZElsebesség (km/6)
g Max. hmérséklet
g kOZEphOmMérséklet

Miért volt veszélyben a téli olimpia?

hémérséklet / szélsebesség

Hanyadikan volt a legveszélyesebb a chinook? napok

() Melyik hegység 4llja utjét a véros kozelében a pards dcedni légtomegeknek?

(© Allapitsd meg az atlaszod térképe alapjén a hegység és Calgary hozzévetéleges tengerszint folotti magassagat!
Vizsgald meg, hogyan alakul ki ez a szél! Szamitsd ki és jellemezd a hegységen atbukd levegd tulajdonsagait az 1.
feladat tablazatanak felhasznalasaval!

Az emelkedd leveg6 hémérsékle-
te a harmatpont eléréséig (ekkor
annyi vizgéz van a levegdben,
amennyit az adott hémérsékle-
ten maximalisan befogadhat) 100 MAGASSA: wevrerrvrrrrnnne m
méterenként 1°C-kal csokken,
ezutdn mar csak 0,5°C-kal (ke-
rekitve). Ha a harmatpont elérése
utan is emelkedik a levegd, akkor
kivélik a folosleges vizg6z, és fel-
hé képzédik. Amikor a levegé at-
kel a hegységen, a hémérséklete
100 méterenként 1°C-kal né. Sza-
mitsd ki a hidnyzo adatokat!

N ET-C I 1O m

Itt éri el a levegd
a harmatpontjat.

Calgary magassaga: .......... m

magassag: 1900 m
hémérséklet: 5°C

A szamitast itt végezd el!




5. A nagy foldi légkorzés

[ Légnyomasovek
©) A Fold melyik része kapja a legkevesebb napsugérzast?

90°

Miért?

Milyen légnyomas alakul ki ott?

Jelold az alacsony légnyomast ,,A”, a magas légnyomast ,,M” bettivel!

A Fold melyik része kapja a legtobb sugarzast?

Miért?

Milyen légnyomas alakul ki ott?

[rd a légnyomasérték kezddbetijét a megfeleld helyre! 90°
() A 30. szélességi kor kozelében anticiklonok halmozédnak fel.

Milyen légnyomasu 6vet alakitanak ott ki?

[rd a légnyomasérték kezddbetijét a megfeleld helyre!
@ A 60. szélességi kor kozelében ciklonok halmozodnak fel.

Milyen légnyomasu 6vet alakitanak ott ki?
[rd a légnyomasérték kezddbetijét a megfeleld helyre!

() Mit eredményez az egyes 6vek kozotti 1égnyoméskiilonbség?

Jelold kék nyillal iranyukat az dbran!

(© Eddig a Fold forgasabol szarmazo eltéritd eré (Coriolis-eré) hatdsat még nem vetted figyelembe. Jelold az
abran piros nyilakkal az eltérité er6 hatasat is!
Milyen a fiigg6leges iranyu levegdmozgas?

a 30° kozelében:

az Egyenliton:

a sarkoknal:

a 60° kozelében:

Rajzold a fiigg6leges 1égmozgast nyilakkal az abra bal oldalara!
) Tanulmanyozd a windy.com/hu oldalon:

— a hémérsékletet,

— a szélrendszereket,

— a felh6zetet!

Hasonlitsd 6ssze az altalad rajzolt abraval!

Képerny6mentés
az applikaciorol




W ciklon

Milyen a légnyomas a légkori képzédmény belsejében?

Rajzold az abraba kék nyilakkal négy iranybol a levegé mozgasanak iranyat!
Mi hatarozza meg az iranyat?

Ennek a levegbnek az iranyat modositja a Fold forgasabol szarmazo eltérité
erd. Rajzold az abraba az eltériil6 levegé mozgasi iranyat piros nyillal!
Milyen iranyban mozog a ciklon belsejében, a felszinnel parhuzamosan a
leveg6?

Milyen a fiigg6leges iranyu levegdmozgas a légkori képzédmény belsejében?

Ciklonok, anticiklonok, tropusi ciklonok

1000 hPa

995 hPa

Milyen iranyban mozog a levegé a ciklon belsejében a déli félgombon?

1 Anticiklon

Milyen a légnyomas a légkori képzédmény belsejében?

Rajzold az abrdba kék nyilakkal négy iranybol a leveg6é mozgasanak iranyat!
Mi hatdrozza meg az iranyat?

Ennek a levegének az iranyat modositja a Fold forgasabol szarmazo eltéritd
erd. Rajzold az dbraba az eltériil6 levegé mozgasi iranyat piros nyillal!
Milyen iranyban mozog az anticiklon belsejében, a felszinnel parhuzamosan
alevegd?

995 hPa

1000 hPa

Milyen a figg6leges iranyu levegémozgas a légkori képzédmeény belsejében?

Hogyan mozog a levegé az anticiklon belsejében a déli félgombon?




Frontok a ciklonban
Milyen a légnyomas a légkori képzédmény belsejében?

Jelold be!

csapadék-

Mely légkori képzédmény felépitését mutatja az abra? z06na

Melyik félgombon alakult ki ez a képz6dmény?

4 .
meleg levego

A kialakul6 frontot mindig az érkezé leveg6 hémérsék-
lete alapjan nevezik el.

Milyen front alakul ki az ,,A” oldalon?

Milyen front alakul ki a ,,B” oldalon?

MeteoEarth

A MeteoEarth val6s id6ben abrazolja a foldfelszin egyes pontjain az id6jarasi-éghajlati elemek értékeit, vagyis a
hémérsékletet, a légnyomast, a szélsebességet és szélirdnyt, a nedvességtartalmat, a csapadékot, illetve ezeken feliil
a felh6zottséget és a tropusi ciklonokat. A hdmérsékletet a felszin szinezésével, a légnyomast szines izobarvona-
lakkal, a szeleket animalt iranyvonalakkal, a felh6zetet és a csapadékhullast pedig fehér és kék szinezéssel jeleniti
meg. A bal oldali menii segitségével bedllithatod, hogy melyeket szeretnéd megjeleniteni. Az éppen aktualis lég-
kori allapoton kiviil a kovetkez6 24 6rara vonatkozo elérejelzésnek megfelelé animaciot is hasznalhatsz, amit az
alul talalhat6 csuszka segitségével tudsz elinditani. A beallitdsoknal kivalaszthatod, hogy az egyes értékeket az SI
vagy az angolszasz mértékegységrendszer szerint, illetve hdrom dimenzioban egy gomb felszinén vagy kiteritve,
két dimenzidban abrazolja az alkalmazas. A kiilonb6zé pontokon az egyes éghajlati elemek értékeit a mér6jelold,
illetve az informacids fiil lenyitasaval a rendelkezésre 4116 szinskalak segitségével olvashatod le. Lehet6séged van
arra is, hogy egy adott nézetet kzosségi oldalakon keresztiil megossz.

Dolgozzatok parban! Telepitsétek MeteoEarth alkalmazast, majd inditsatok el!

Képernyémentés
az applikaciorol



Ciklonok, anticiklonok, tropusi ciklonok

Kapcsoljatok ki minden alul, bal oldalon 1év6 gombot!
Kapcsoljatok be a Pressure gombot (alul / bal oldalon) és a mérdjelslét (feliil, jobb oldalon)!

@ Huzzatok végig a mérdjelolot egy altalatok vélasztott vonalon!

Mit tapasztalsz a légnyomasértékek esetében?

Nevezd meg ezeket a vonalakat!

Keressetek Eurdpa kozelében olyan teriiletet, ahol a kék szinarnyalatt vonalak koncentrikusan helyezkednek el!
Hény hPa a légnyomds a koncentrikus kérok kdzéppontjiban? Ugyelj a mértékegységre!

Hogyan valtozik a 1égnyomas a koncentrikus korokbél kifelé haladva?

Milyen iranyu légmozgasra szamitasz ezek alapjan?

Keressetek Eurdpa kozelében olyan teriiletet, ahol a piros szinarnyalatu vonalak koncentrikusan helyezkednek el!
Hény hPa a légnyomas a koncentrikus kérok kozéppontjaban? Ugyelj a mértékegységre!

Hogyan viéltozik a légnyomas a koncentrikus korokbdl kifelé haladva?

Milyen irdnyt légmozgasra szamitasz ezek alapjan?

Kapcsoljatok be a Temperature gombot (feliil, bal oldalon)!

Hasznaljatok a mér6jelolot, vagy az informacios fiil (feliil, jobb oldalon) szinskalajat a kérdések megvala-
szolasahoz!

A kornyezetéhez képest milyen hémérsékletii teriiletek f6lott alakulnak ki alacsony légnyomasu légkori képzéd-
mények?

A kornyezetéhez képest milyen hémérsékleti teriiletek folott alakulnak ki magas légnyomasu légkori képzédmé-
nyek?




Van-e Osszefiiggés a hémérséklet- és a 1égnyomasértékek kozott? Huzd ala a helyes vélaszt!
nincs koztiik osszefiiggés
egyenes aranyossag
forditott aranyossag

Mit jelent ez? Vélaszotokat egy mondatban indokoljatok!

Kapcsoljatok be a Wind gombot (alul, bal oldalon)!
@ Vessétek Ossze a valdsagban tapasztalhatd légmozgasok iranyat az elézetes feltevéseitekkel!

Miben hasonlit egymasra a légmozgasok iranya a magas és az alacsony nyomasu teriiletek kornyékén?

Miben kiilonbozik egymastol a légmozgasok iranya a magas és az alacsony nyomasu teriiletek kornyékén?

Keressetek alacsony és magas 1égnyomasu légkori képz6dményeket a déli félgombon is!
Mit tapasztaltok a 1égmozgasok irdnyaval kapcsolatban?

Kapcsoljatok be a Precipitation gombot (alul, bal oldalon)!
Q A jobb lathatésag érdekében érdemes a légmozgasok gombjat kikapcsolni.

Az eddig vizsgalt légkori képzédmények koziil melyik esetében hull csapadék?

Mi lehet ennek az oka?

Szerinted milyen iranyu fliggéleges légmozgas tapasztalhatd egy ilyen légkori képzédmény (kettével elébbi kér-
dés) belsejében?




I. IdGjarasi frontok

[rd a tankényv 60-61. oldalén talalhat¢ feladatok vélaszait a megfeleld helyre!

W Frontok 6sszehasonlitasa

2

GCOCOPQCO0COO

71 1désjarasi frontok élettani hatasai

o
(b

[T 1désjarasi térkép vizsgalata

(b
o

(d)
e

A 8.leckéhez nincsenek munkafiizeti feladatok. Ird a fiizetedbe a vizsgélatok eredményeit!




A vizburok tagolodasa

1.

W vizhaztartas
Tanulmanyozd az abrat, és vélaszolj a kérdésekre!

Mi a viz korforgasanak az energiaforrasa?

111 @ 385

® ®1 71

Milyen {6 szakaszokra oszthat6 a viz korforgasa?
(a korben 1év6 szamok jelzik)

-~

o i1t ||
@\}: 425t11 z

4.

1.

(Az adatok ezer km3-ben vannak megadva.)
Add 6ssze a Foldrol elparolgott viz mennyiségét és a Foldre hull6 csapadék mennyiségét!

ezer km3 Csapadék:

PN Tengertipusok

@ Nevezd meg a térképen megjelolt tengereket az atlasz segitségével!

ezer kms3

) Ismerd fel a térképen a két, lila és piros szinnel koriilhatarolt ten- 255
gertipust! 7

N

© Mi a kiilonbség a két tengertipus helyzete kozott?

BEA A tengerviz
Milyen adatok vannak feltiintetve az alabbi tablazatban?

Ird be a tablézat hidnyzé adatat!

Aso konyhasé | magnézium- | keserliso | gipsz | kalium-szulfat | mészké (CaCO,) és eovéb | ésszesen
megnevezése (NacCl) klorid (MgCl,) | (MgSO,) | (CaSoO,) (K,S0,) mas karbonatok 3

Oldott mennyi-

sége a tengerviz- 27,2 3,8 1,6 1,3 0,9 0,1 0,1

ben (g/1)

A tengerviz egyik legjellemz6bb tulajdonsaga:




A vizburok tagolodasa

Y Készits tengervizet!
HozzAVALOK, SZUKSEGES ESZKOZOK: konyhaso, viz, méréeszkoz, h6allo tivegpohar, Bunsen-égd, allvany, kanal, jég
Onts % liter vizet a poharba, majd annyi sét sz6rj a vizbe, amennyi sziikséges ahhoz, hogy a tengervizhez hasonlé
toménységu oldatot kapjunk! Jol keverd meg az oldatot! Jelold meg filctollal az oldat szintjét!

Mennyi sét kell hozzdadni?

Uvegpohar
séoldat Forrald a tengervizet pdr percig, majd hiitsd le!
allvany Hogyan valtozott a folyadék szintje?

I Bunsen-€96  \fj okozta a valtozést?

Mi tortént? Huzd ald a helyes vélaszt!
« Az olddszer (viz) mennyisége csokkent, az oldott anyag mennyisége nem valtozott.

o Az olddszer (viz) mennyisége és az oldott anyag mennyisége is csokkent.

A s6oldat koncentraciojat allitsd vissza a kiinduldsi dllapotnak megfelel6en! Mit kell tenned?

A A hékapacitas
Az alabbi tablazat adatai azt fejezik ki, hogy mennyi hére van sziikség ahhoz, hogy valamely anyag 1 kg-janak a
hémérsékletét 1 °C-kal emeljiik. Ez a fajlagos hékapacitas.

granit viz szaraz homok humusz nedves réti talaj

0,84 kJ/kgoC 4,2 kJ/kgeC 0,84 kJ/kgeC 1,83 kJ/kgeC 3,35 kJ/kgeC

A szarazfold vagy a tenger melegszik fel hamarabb?

A szarazfold vagy a tenger adja le lassabban a felvett h6t?

Miért?

A A tengerviz sétartalma

@ Milyen 6sszefiiggés van a tengerviz sotartalma és 835
fagyaspontja kozott? © 30

15

—
o

atengerviz s6

[65)

o

o -05 -1 -15 -2 -25 -3
atengerviz h6mérséklete (°C)

A tengerviz fagyaspontja

) Allapitsd meg az ébra alapjan, hogy hany fokon fagy meg az atlagos s6tartalmu tengerviz!




) A tengerviz mozgasai

I Tengeraramlasok

Rajzold be az dbrara a tengeraramlasokat! Az Egyenlit6 felé / / / sarki
tartd tengerdramldsokat kékkel, az Egyenlit6tSl tavoloddkat szelek
pirossal jelold! Ha nem sikertil, akkor hasznéld az atlaszt! Mi-
utan berajzoltad, a tengeraramlasok térképének segitségével
azonositsd és nevezd meg az dramlasokat! P

nyugati
Az északkeleti és a délkeleti passzatszelek az Egyenlit6 két ol- e e
daldn 1év6 tengervizet nyugati irdnyba terelik, majd a szaraz- | - 7
foldnek titkozve ezek az aramlasok kettévalnak. - —---1 b il Lttt
(tengerdramlds az északi félgémbon: Pl. Eszaki-egyenlitéi- arter passzatsze
dramlas) / /
(tengeraramlas a déli félgombon: )

Egyenlitd

A szérazfoldnek titkozve ezek az aramlasok kettévalnak. \
A kettévalt viztomeg egy része az Egyenlité mentén kelet felé
aramlik passzatszél

""" Baktérits | |
(tengerdramlas: )

(a1 g . C ey . s . . nyugati

a masik része az északi félgombon északra, a délin délre tér el, szel
és keleti irdnyba sodorjak a nyugati szelek —_— —_ —_—
(tengeraramlas az északi félgombon: ) —_— —_—
(tengeraramlas a déli félgombon: ).

[ ]kontinens
Miutan atszelték az 6ceant, az aramldsok a kontinensek nyuga-
ti partjainak titkozve kettévalnak.
Egy résziik az Egyenlit6 iranydba tart (tengeraramlas az északi félgombon: )>

a masik résziik a sarkok felé folytatja az utjat.
A sarki szelek ezeket a viztomegeket nyugat felé sodorjak, a kontinensek pedig az alacsonyabb szélességek iranyba

téritik (tengeraramlas az északi félgombon: ).

Miért hianyzik a déli félgombon?

Az Egyenlit6hoz képest hogyan mozognak a meleg és a hideg tengeraramlasok?

meleg tengeraramlasok:

hideg tengeraramlasok:

Tanulmanyozd a https://earth.nullschool.net/#current/oean/surface/currents oldalon a tengeraramlasokat! Ke-
resd meg az abrdra rajzolt aramlatokat ezen az oldalon!




A tengerviz mozgasai

A A léghémérséklet és a tengeraramlas kapcsolata

Jelold a térképen fiiggbleges vonallal (1 °C = 2 mm) az aldbbi varosok évi kozéphdmérsékleteit (zarojel-

ben talélod)!
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Milyen 6sszefiiggést taldlsz az adott hely évi kozéphomérséklete és a tengeraramlasok tipusa kozott?

60°

40°

20°

0°

20°

40°

60°

Seattle és Habarovszk is a Csendes-dcean kozelében fekszik. Mi a kiilonbség a két varos évi kozéphémérséklete

kozott?

Mi a kiilonbség oka?

IBEN A Titanic-katasztrofa
Olvasd el az aldbbi leirast, majd az atlaszod segitségével valaszolj a kérdésre!

M A Titanic 1912. aprilis 10-én déli 12 érakor indult el Southampton kikdtdjébél New York felé 2207 utassal. Ismert
volt, hogy a holdtalan éjszakan, hulldmmentes tengeren nehéz lesz megfeleld tévolsagbol észrevenni a jéghegyeket.
Aprilis 14-én 23:40-kor Frederick Fleet, az érszem Uszd jéghegyet vett észre, és meghUzta a vészharangot. A szolga-
latos tiszt utasitast adott a hajo balra forditasara és a bal oldali hajécsavar hatramenetbe kapcsoldsra. Mai hajozasi
szakérték szerint a két parancs kilon-kilon helyes volt, egylitt azonban katasztrofélis kovetkezménnyel jartak. A ha-
talmas Titanicnak hosszu idébe telt, mig megkezdte a lassu forduldst, igy a jéghegy végigsirolta a hajo jobb olda-
[4t. A klls6 acéllemezeken végzetes karok keletkeztek: a jéghegy 6t kamrat felszakitott. A tisztek elétt nyilvanvalova
valt, hogy a hajo el fog stllyedni. A fedélzeten [évék enyhe razkddast éreztek. A tragédia helyszinének koordinatai:
é.5z.41°46, ny. h. 50°14’

Jelold a katasztrofa helyszinét a 2. feladat térképvazlataban!

Honnan szarmazott a jéghegy?

Melyik tengeraramlds sodorta iddig a jéghegyet?




Y sivatag és tengeraramlas
Keresd meg az atlaszodban a Namib- és az Atacama-sivatagot! Milyen tipust (hémérsékletii) tengeraramlas érez-
teti hatdsat a tengerpartokon?

Hogyan hat a tengeraramlas hdmérséklete a tengerparti levegé hdmérsékletére és a csapadékképzddésre?

A Apaly-dagaly
@ Olvasd el a szemelvényt!

B Amikor a rémaiak elhagytak a Gibraltari-szorost, vagy ahogy 6k nevezték, Héraklész oszlopait, hogy a Foldkozi-ten-
ger medencéjén tul terjeszkedjenek, meglepddve tapasztaltak, hogy Gallia és Britannia partjainal a tengeridérélidére
visszahUzddik, majd ismét el6retdr a parton, szintje szabalyos idokdzonként méternyit emelkedik és csokken. Ez a je-
lenség az arapaly, mas néven tengerjaras, Foldlink egyik legérdekesebb geofizikai jelensége. Magyardzatat a modern
fizikai gondolkodas atyja, Sir Isaac Newton fogalmazta meg elséként a 17. szazadban, elméleti alapjait pedig egy
masik kimagaslé elme, Pierre Simon Laplace fejtette ki részletesen a 18-19. szazad forduldjan. Az arapaly jelenségét
alapvetéen a Holdnak Foldre gyakorolt tdmegvonzasa okozza. A Fold rideg szarazfoldi felszinén a hatas kevéssé érzé-
kelhet6, de az 6cednok hatalmas tomege esetében ez jelentés vizmozgast eredményez: a viz a Hold felé ,dudorodik’.
Mivel a Fold és Hold egy kozos pont korll kormozgast is végez, a Holddal ellentétes oldalon a Foldre és a Holdra hatd
centrifugalis eré dsszeadddik, s ezért az dcedn vize itt is a FOldtol eltartd mozgast végez. Mivel e folyamat kozben a
foldi viztomeg nem n6, a dagaly az bcedn mas részein apalyt valt ki.

() Olvassa téblézatbol! Mennyi idé telik el Londonban hozzévetSlegesen a magas (dagaly) és az alacsony viz (apaly)

kozott? 6ra Mennyi az id6kiilonbség a két egymast kovetd nap elsé dagalya kozott? ora perc
2020. méajus 29. 2020. méjus 30.
1dé 02:15 08:51 14:39 21:23 02:58 09:25 15:15 21:58
Aviz magassaga (m) 7 0,9 6,7 0,6 7 0,9 6,7 0,7
@ Holalegnagyobb a magasviz? k. ny. .
60°
.5z
30°
A vélaszodat indokold!
po
30°
d.sz.
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3. A tengerek, tengerpartok jelentosége

W Készits gondolattérképet!
Készits gondolattérképet, logikai vazlatot a tengerek és tengerpartok jelentdségérol!

PN smerd fel!

Ismerd fel a tengerhez kapcsolodo jelenségeket, tevékenységeket!




4. A felszin alatti vizek

W ,vizbanyaszat”

e Melyek aviz kérforgésénak a szakaszai? M A felszin alatti vizek a viz kdrforgasaban: magas talajviz-
szint( helyeken a felszin alatti viz a csapadékbél utanpotlodik,
az alacsony talajvizszintl helyeken felszinre jut, és felszini vize-
ket taplal. Mi tobb, ez a fold alatti Utvonal hosszabb és révidebb
palyakon is megvaldsulhat. A felszin alatti vizek végallomasa a
megcsapolddas (forrasban, folydmederben, tavakban, mocsa-

rakban stb.).
Mely szakaszok hianyoznak az abrarol?
) Melyik bels erének van szerepe a viz lokalis
mozgasaban? megcsapolédas

regionalis
megcsapolodas

A Talajnedvesség
Hogyan tudndd egyszer( kisérlettel kimutatni a talajnedvességet? Ird le az elképzelést és a kivitelezéshez sziiksé-
ges eszkozoket!

IEN vizaramlas modellezése
Allits el§ felszin alatti vizdramldst egy kaviccsal toltott akvdriumban!
Csapold meg a vizet egy egyszer(i kuttal! Hol van a viz szintje a kutban a felszinhez képest?

- Tolts fel egy akvariumot kaviccsal ugy, hogy felszine
lejtsen!

- Helyezz a mély fekvést teriileten a kavicsba egy le-
vagott alju miianyag poharat (ez lesz a kutcsoviink)!

- Fokozatosan toltsd fel a szaraz kavicsot vizzel!

- Figyeld meg a viz beszivargasat a kavicsrétegbe! Fi-
gyeld meg, mikor és hol alakul ki a talajviz! Mikor Kat
bukkan fel a viz a katban? (miianyag pohar)

- Tolts fel kaviccsal egy masik akvariumot, majd alakits
ki benne egy agyagos homokréteget, amit fedj be ka- j-===------co_.
vicesal!

— Toltsd fel ezt is vizzel! Milyen kiilonbséget észlelsz?

Onts ra vizet!




A felszin alatti vizek

A virtualis modell
Vizsgald meg a felszin alatti vizek jellemzéit, a vizve-
Y 2et6 és a vizfogo rétegek jellemzdit! Kovesd a viz atjat!
Szimulaciét ezen az oldalon taldlsz:
https://has.concord.org/groundwater-movement.html

Rajzolj rétegeket az ,Add layers” meniivel!

Hol alakulnak ki a viztartok?

Fuarj kutakat (Add well menii), majd allapitsd meg,
hogy melyik tipust kutnak folyamatos a vizpétlasa,
és melyiknek nem!

Képernyémentés az applikaciorol

1o

Allapitsd meg a grafikon segitségével az egyes kutak vizmennyiségét, és figyeld a patakokban 1évé viz szintjét!

Milyen Osszefliggés van a talajviz szintje és a domborzat kozott?

Melyik kutbol tor fel a viz?

Mi az oka?

Melyik kut vize lehet kevésbé szennyezett vagy szennyez6désmentes?

Valaszodat indokold!

A Asvanyvizek
Gytjtsd ossze 5-6 kiilonbo6z6 asvanyviz cimkéjét, és hasonlitsd Ossze a vizeket dsvanyi osszetételiik alapjan!

A vizfogyasztasunk
Kérd el a sziileidtél a vizszamlat! Szamitsd ki, hogy 1 honap alatt és 1 nap alatt mennyi az egy f6re juté vizfogyasz-
tas a hdztartasotokban! Szamitsd ki, hogy naponta hany forintba keriil 1-1 csaladtag vizfogyasztasa!




5. A folyovizek

W A vizrendszer elemei -
© Tanulményozd a vizrendszer elemeit az 4bran! \(; J
Azonositsd a bettikkel jelolt folyokat! kiy
!

ot
A ﬁ/v?/\y/{
B s \D’N

? 2

c - ,
) ?
{ Fekete-tenger

) Hatérold el egymastdl a 3 folyé vizrendszerét! %g{ ~—’
/. p

Hasznald az atlaszt! Jelold a hatdrvonalat szagga-
tott vonallal (ez a vizvalasztd)!

Mi valasztja el egymastol az ,A” és a ,,B” folyot?
Mi valasztja el egymastol a,,B” és a ,,C” folyot?
PN vizhozam

A Duna keresztmetszete (nedvesitett keresztszelvénye) Bajanal 650 m?, a sebessége 4 m/s. Hany kébméter viz
folyik at a folyo keresztmetszetén 1 masodperc alatt? Ez a foly6 vizhozama.

@ Hogyan szallitja a foly6 a hordalékét? Allapitsd meg
az abra alapjan! uszva
oldott allapotban

gbrgetve lebegtetve

) Melyik tipusu hordalékot szallitja legtovabb a folyo,
és melyiket rakja le leghamarabb?

vonszolva O ugréltatva,

@O Mi a kiilonbség egy folyé nagyvizének és kisvizének hordalékszallitisa kozott?

IEN Esésgorbe

Abrézold a folyd sebességét és hordalékszallitasat a forrastdl a torkolatig! Hasznald a tankonyv 5.3. dbréjat (79.
oldal)!
A

forras torkolat




A folydvizek

I Kanyargé Tisza
© Rajzold le a folyomeder keresztmetszetét a harom szelvényrészben!

O Mi torténik az egyes szakaszokon?
Hol épit és hol rombol a foly6 a B-B’ keresztmetszetben?

B oldalon:

B’ oldalon:

Hol épit és hol rombol a folyé a C-C’ keresztmetszetben?
C oldalon:
C’ oldalon:

© Jclold be a folyomeder-keresztmetszeteken kis korrel a
folyonak azt a részét, ahol a leggyorsabb!

Mi lassitja a folyé mozgasat?

A folydmeder mely részein folyik leglassabban a viz? ,
folyopart

(bettiket irj!)

A sodorvonalban a legnagyobb a folyd sebessége. Jelold X be- sl
tivel azt a partszakaszt, ahol homokos strand lehet.

A Kanyarulatok lefiizé6dése
Hogyan befolyasolja az dbran lathato természetes vagy mesterséges tevékenység a folyo hosszat, a folyo esését és a
legnagyobb viz (drviz) magassagat?

= =3

Melyik folyénk mentén van sok levagott kanyarulat?

Hasznald az atlaszodat és a linket! (https://goo.gl/maps/Mmv{Z)

pusztuld part &piil part holtag (morotva)




A tavak

A Témedencék tipusai

@ Hogyan alakult ki a t6 az Aggteleki-karszton?
Kovetkeztess a helyébdl és az alakjabol!

() Nézz utana! Miért nevezik Voros-tonak?

@ Hogyan keletkeztek az alabbi kerekded tomedencék?

Voros-t6 (Magyarorszag, Borsod-Abauj-Zemplén megye)

Crater Lake (USA, Oregon) Szent Anna-té (Romania, Székelyfold)

@) Mijellemz6 a Finn-tovidék tomedencéinek iranyara?

Mi alakitotta ki ezeket a tomedencéket?

Miért ilyen az iranyuk? Mire kovetkeztetsz az iranyuk-
bol?

Melyik foldtorténeti id6ben alakultak ki Finnorszag to-
medencéi?

Finn-tévidék




O Kovetkeztess a t6 alakjarol, futésiranyarol és fekvésérdl a keletkezésére!

Hogyan keletkezett?

Garda-t6

© Az alébbi fénykép egy folydszakaszrol késziilt. Mel- @) Az alabbi miholdfelvétel Kanada Québec allamaban

lette egy elnyult tomedence lathato. 1év6 Manicouagan-t6rdl késziilt. Itt nincs vulkdn.
Hogyan keletkezett a foly6é melleti tomedencé? A t6 alakja alapjan kovetkeztess a keletkezésére!
Morotva a Tisza mellett Manicouagan-t6
PN Pusztulé to

Nevezd meg a t6 feltoltédésének fokozatait!

T — >

IEN Loczy Lajos, a magyar geografia kiemelked6 tudésa

@ Milyen fontos tudoményos tevékenység koti a Balatonhoz?

Mit neveztek el réla a Balaton kornyékén?

© Rajzold le a fiizetedbe, hogyan keletkezett a Balaton!




1. Az édesvizek jelentosége

W Gazdasagi eréforras

Hogyan lehet a viz gazdasagi eréforras? Mit biztosit az emberiség és az egyes ember szamara?
Gytjtsd Ossze a tablazatban!

Felszini vizek Felszin alatti vizek

PN Takarékoskodas a vizzel
Készits listat arrdl, hogy csalddod és te hogyan tudtok hozzdjarulni a viztakarékossaghoz!

N Kozlekedés a vizen
A Duna Europa egyik legforgalmasabb vizi utja.

@ Jclold a térképvézlaton a Rajna—Majna-Duna vizi utat!

-, S -

o S o
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Az édesvizek jelentdsége

) Hogyan kapcsolodhat be a vizi t 4ltal Magyarorszag akér a tengeri kereskedelembe is?

@ J4rj utana, hogy hazénk foly6i mennyire hasznélhatok hajézasral

Y 1smerd fel!

Mit dbrazolnak a képek?

A Aramtermelés vizbél
Ertelmezd egy sikvidéki vizerdmii miikodését az abra segitségével! Mit hasznalnak ki az energia termelésére?

B A hazankban létesitett 23 vizerém kozil csupan ket-
tének a beépitett kapacitasa haladja meg az 5 MW-ot: az
1975 6ta lzemeld Kiskorei Vizerém( 28 MW-os, az 1956
ota lzemeld Tiszaloki Vizerdmi 12,9 MW-os beépitett
kapacitassal rendelkezik (MEH, 2012).

Rajzold az dbrara a viz utjat!

Milyen természeti okokkal magyardzod a vizenergia
ilyen alacsony szintli hasznositasat Magyarorszagon?




1. A klilso erok

W Térfogatvaltozasok a kézetekben

A 20 °C-os hdmérsékleti granit térfogatvaltozasa hdmérséklet-valtozas hatasara

Homerseklet (°C) 20 -10 0 10 20 30 40

A kézet térfogata (dm3) 0,9994 0,9995 0,9997 0,9999 1 1,0001 1,0003

Hogyan véltozik a kézet térfogata, ha né a hémérséklet?

Hogyan valtozik a kdzet térfogata, ha csokken a hdmérséklet?

Hogyan hat a kdzet szerkezetére a hémérséklet-ingadozas?

Megvaltozik-e hdmérséklet-ingadozas hatasara a kdzet kémiai tulajdonsaga?

Mely éghajlatokon jellemz6 felszinformalé folyamat az aprézédas?

PN oldodas és mallas

©) A talajban €16 baktériumok sok szén-dioxidot termelnek (a talaj egyéb él6lényei is novelik a talaj szén-dioxid-
tartalmat). Milyen kapcsolat van a talaj szén-dioxid-tartalma és a talaj alatt megbivé mészké oldddasa kozott?

Valaszodat indokold!

() Milyen hémérsékleten és talajnedvesség mellett oldodik legjobban a mészké? Tanulmanyozd az abrét!

12
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S // k 17°C

:—,; 6 25°c

- 30°C

— ——
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\©

by

rxu 0 T T T T T T T T T T

< 1 2 5 10 15 20 25 30 35 40
talajnedvesség (stly %)

Melyik éghajlat kedvez a mélldsnak? Valaszolj a tankonyv 93. oldaldn taldlhato 3.2. dbra alapjan!




A klilso erok

[T A karsztosodas

) Hatirozd meg a karsztosodés fogalmat!

() Végezz el egy egyszerti vizsgalatot!
Cseppents egy mészkédarabra vizet és savas pH-értékd folyadékot (pl. ecetsav, sdsav)!
Mit tapasztaltal?

a viz + mészkd esetében

a szénsavas folyadék/sav + mészké esetében:

Ird le annak a kémiai reakciénak a folyamatat egyenlettel, ahol valamilyen lathaté reakciot érzékeltél!

CaCO,+ =

W Tengerpartok
©) Hasonlitsd 6ssze a képen lathat6 parttipusokat! Mi a kiilsnbség kozottiik?

Nevezd meg a képeken a megismert formakat!

Mi lesz a kép bal oldalan lathat6 hazak sorsa? Miért?




() Olvasd el a szemelvényt, majd magyarazd el a térkép segitségével, hogyan alakultak ki a Gdanski-6bol part
menti formai!

A kdzvetlentl a parttal egybeforrott turzast parti vagy
szegélyturzasnak nevezziik. Egy-egy part elétti sziget
megvaltoztathatja a partkdzeli aramlasok iranyat. Az
emiatt felhalmozodé hordalék a szigetet keskeny, ha-
romszog alaku turzassal a szarazféldhéz kapcsolhatja.
llyen turzdsharomszogek ismertek példaul az olasz, a
horvat tengerpartrol. A partokra hegyes szogben kifuto
aramlasok fokozatosan athelyezik a partok elétt a hor-
dalékanyagot, amit aztan egy-egy nagyobb 6bél beja-
ratanal halmoznak fel. gy jottek létre a hosszu, keskeny
turzaskampok, mint példaul a 30 km hosszu, de csak
1 km széles Hel-félsziget a Gdanski-6bol bejaratanal.

(© Keresd meg az atlaszban a tablézatban szereplé folydkat, és tanulményozd a torkolataikat!
Hasonlitsd 6ssze a torkolatok alakjat!

Folyo Méréallomas Apaly (m) | Dagaly (m) A torkolat tipusa
Nilus Alexandria 0,2 0,4
Szajna Le Havre 2,6 6,7
Mississippi New Orleans 0,1 0,3

Rajzold le az altalad megfigyelt torkolattipusokat!

A torkolattipus neve: A torkolattipus neve:

Milyen kapcsolatot taldlsz a magas- és a mélyviz kiilonbsége és a folyotorkolat tipusa kozott?

A téblazatban feltiintetett folyok koziil melyik torkolataban a legnagyobb a tengerjaras?

Mi az oka?

Milyen Osszefliggést talalsz a magas- és a mélyviz kiilonbsége és a tengerek kontinenshez, 6ceanhoz viszonyitott

helyzete kozott?




A kiilso erok

SN Gleccserek

€) Nevezd meg a gleccser részeit!

Hogyan formaljék at a gleccserek a “
volgyeket?

B
B

() Rendezd idérend szerinti sorba a gleccser volgyformalé munkajanak szakaszait! Irj sorszamot az abra mel-
letti négyzetbe! Melyik abrarészrél késziilhetett a kép?




p A talaj

[ Talajképzédés
A Mt. St. Helens vulkan 1980-as kitorése nagy pusz-
titdst okozott, azonban néhany év mulva megjelentek
az els6 novények. Hogyan keletkezik a talaj a megszilar-
dult vulkani kézeteken?
Mely fizikai, kémiai és bioldgiai folyamatokkal kezd6-
dik a talaj képzédése?

a fizikai folyamat:

a kémiai folyamat:

a bioldgiai folyamat:

N Ahumusz

Olvasd el figyelmesen az aldbbi szemelvényt, majd oldd meg a kapcsolodo feladatokat!

I Atalaj mikroszervezetei altal végzett lebontas az ellenallobb anyagok esetében nem teljesen megy vegbe a legegy-
szer(ibb végtermékekig, hanem megéll egy kozbensd lépcséfokon, amelyen a tovabbi bomlésnak viszonylag ellenélld
anyagok keletkeznek. Ezek a kozbensd bomlastermékek a humuszanyagok épitékdvei. llyenek a szénhidratok bomla-
sakor keletkez6 egyszer(i cukrok, a fehérjék bomléasakor képzédé aminosavak, valamint az aromas, zart szénlanct ve-
gylletekbol keletkezd fenolok és kinonok. Ezek egymassal 0sszekapcsolddva (polimerizalddva és kondenzélddva) so-
tétszinl, nagy molekulaju, amorfkolloid allapott anyagokka alakulnak, amelyeket gytjténéven humusznak neveziink.
A humusz 6sszetétele és szerkezete nagyon bonyolult, és teljességében még nem ismert. Elsésorban szenet, hidro-
gént, oxigént, nitrogént, foszfort, ként és kis mennyiségben egyéb elemeket tartalmaz. A humuszmolekulak a kolloid
mérettartomanyba tartoznak. Nagy fajlagos feluletiik (800-900 m?2/g) kdvetkeztében mind ion-, mind vizmegkoté ké-
pességlk nagy. A 15-20 szazalék vizet megkdtd agyagasvanyokkal szemben a humusz mintegy 80-90 szazalék vizet
kepes adszorbealni, ezért a szivacséhoz hasonlithaté a viztarto képessége.

Hogyan jon létre a humusz? Készits rola folyamatvazlatot!

Mely kémiai elemekbdl all a humusz? Sorold fel!

A szerz6 a humusz viztartd képességét a szivacséhoz hasonlitja. A humusz melyik tulajdonsdga teszi lehetévé,
hogy nagy mennyiségii vizet kosson meg?




Atalaj

[N vizsgald a talajt!
A kovetkezé feladatok egyszer(i talajvizsgélati modszereket tartalmaznak. A vizsgalatokhoz sziikséges anya-
gokat (vegyszereket) és eszkozoket a kémia- és fizikaszertarbol szerezhetsz tanaraid segitségével.
A megfigyelések és vizsgalatok végzése kozben vigyazz sajat és tarsaid testi épségére!
Gytijtési feladat: gytijts a vizsgalatokhoz lakéhelyed kiilonb6z6 helyeirdl (kert, mezd, vizpart, erdé, domboldal,
hegyoldal, szant6fold stb.) talajmintakat! Szaritsd ki a mintakat!

A légszaraz talajt porcelinmozsarakban 6rold porrd, majd kiilon dobozokban tarold, cimkékkel ellatva!
A mintavétel el6tt jegyezd fel a talajnedvesség allapotét az alabbiak szerint:

fogasra nedves, feliilete csillogd

fogdsra szaraz tapintasu, viz hata-

szaraz: A , . ;
sara szine valtozast mutat

fogasra nedves, viz hatasara szine
alig valtozik

nedves:

saros: pépes jellegl, alaktalan

€) A talajnedvesség allapotdnak megitélése
EszkOzOK: aso, Petri-csésze, szemcseppentd, f6z6pohar
Vizsgdlj kiilonbo6z6 talajmintakat!
Vizsgalat: Helyezz Petri-csészébe egy dionyi rogot. Csepegtess néhany csepp vizet a talajrogre! Allapitsd meg
a talaj nedvességének mértékét, és sorold be a fenti csoportok valamelyikébe!

() A talaj vizateresztd képességének vizsgalata
EszxozOk: allvanyok, tivegesovek, szlirépapir, talajmintak, 50 ml-es méréhenger, f6z6pohar, vonalzo, 6ra
Vizsgalat: helyezz dllvanyra annyi - mindkét végén nyitott — {ivegcsovet, amennyi talajmintat akarsz vizsgal-
ni! Az tivegcsovek végére erdsits sziirépapirt! Toltsd meg a csoveket kb. 10 cm-es magassagig talajmintakkal!
Onts 20 ml vizet a mintdkra!
Allapitsd meg meghatarozott id6kézénként (pl. percenként) a talajoszlopban elnyel8détt viz mennyiségét, és
mérd meg vonalzdval a feldzds mélységét! A viznyelés az els6 lecseppend viz megjelenéséig tart. Ett6l kezdve
a vizateresztést is mérheted!

[ Mit tudsz a talajrol?

Egészitsd ki az aldbbi gondolattérképet a tankonyvi leckében foglaltak és elézetes ismereteid segitségével!
Torekedj az informdciok rendezett megjelenitésére!

N

talajlevego

OSSZETEVOI

TIPUSAI

SZINTJEI

azonalis




3. Eghajlati és foldrajzi 6vezetesség

I Emlékezz!

Idézd fel a Fold két 6 mozgastipusanak jellemzdit és a mozgasok kovetkezményeit!

Mozgastipus Jellemzok Kovetkezmények

[FH Az arnyék hossza

A B

A képek nyéron és délben késziiltek a Foldiink kiilonb6z6 pontjain. Mire kovetkeztethetsz az arnyékok hosszabol?

Allapitsd meg az drnyék hossza alapjdn, hogy melyik teriilet kapja a legtobb, illetve a legkevesebb hét!
A legtobb hot kapja: a legkevesebb hét kapja:

Indokold a vélaszodat!

[N szolaris éghajlati 6vezetek

©) Gytijtsd 6ssze a szolaris éghajlati vezeteket kialakit6 tényezéket a tankényv szovege alapjan!




Eghajlati és féldrajzi dvezetesség

() Hazank teriiletén dthalad az északi 47° szélességi kor.
Rajzold a foldgombre az orszagunk szélességi korét!

Szamitsd ki vagy kovetkeztesd ki, hogy hany fokos szogben érkeznek a
napsugarak a felszinre az alabbi idépontokban!
Segitség: a Nap delelésmagassaganak kiszamitasa képlet alapjan
m= 90°-¢+/-D
m = delelésmagassag, ¢ = adott hely foldrajzi szélessége,
D = deklindcio6 szoge

junius 21-én

december 21-én

78 Neves napok a sugarzasban
Ismételd at, hogy mit tanultdl a nevezetes korok kijelolésének csillagaszati alapjairol!
A Nap évi jardsanak megfelel6en alakitottuk ki a tablazatot. Egészitsd ki a hianyos tablazatot!
Mit irndl a nyilakhoz értelmez6 magyardzatként?

Fogalmazz meg kérdést a nyilak altal jelolt id6szakhoz kéthetGen!

1l. 20. VI. 21.

<
<

\

Eszaki-sark

A
\

Eszaki sarkkor

nem nyugszik le

Raktéritd

Egyenlité

90°-ban delel

Baktéritd

90°-ban delel

Déli sarkkor

nem kel fel

A
\/

Déli-sark

A
\

[ Médosul a szolaris 6vezetesség
Mely tényez6k modositjék a szoldris éghajlati 6vezetek kiterjedését? Hasonlitsd 6ssze az atlaszodban a Fold dom-
borzatat, a tengeraramlasokat és a foldrajzi Gvezetességet bemutato térképeket! Milyen kovetkeztetéseket tudsz
levonni?




I Globalis térmodell
A gondolattérkép megadja a foldrajzi 6vezetesség elemzésének f6bb szempontjait. Egészitsd ki a részletes elemzés
szempontjainak beirasaval!

foldrajzi
Ovezetesség

természeti
tényezdbk

— elhelyezkedés

éghajlat

vizrajz

természetes
élévilag

talaj

| felszinformalas
kiilsé eréi
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4. Az egyenlitoi Ov

W Forro 6vezet

€ Dolgozz a térképviazlaton!
Jelold a térképen és ird be a forrd ovezetet
hatarol6 nevezetes szélességi korok nevét és
fokértékeét!
Jelold be a térképen piros szinnel a passzat-
szélrendszer irdnyat az északi és a déli fél-
gombon!
Jelold be a térképvazlaton az egyenlit6i 6v
foldrajzi hatérait!

() Készits egyszerii magyarazé rajzot annak bizonyitasara, hogy a passzatszélnek meghatérozo szerepe van az
ov jellegének kialakitdsaban!
[1l. 20. IX. 22.

00

A
\J

[P Egyenlitéi éghajlat

©) Jellemezd az egyenlitéi éghajlatot az éghajlati diagram alapjén!

°C mm
20 Hémérséklet Csapadék
100 Evi kozéphdmérséklet If:vi csapadékmennyiség
értéke atlaga
80
60 Evi kdzepes hdingas Csapadék eloszlasa
40
20 Mekkora lehet a relativ paratartalom aranya? %

0 0 (o . P
JFMAMI ) ASZOND Hany évszak alakult ki az egyenlit6i 6vben?

() Mely kontinenseken van egyenliti éghajlat?

Nevezz meg egy tajat, amelyhez pérosithatod a diagramot!

@ A szemelvényben a csapadék idébeli eloszldséra talalsz uta-
last. Mely csillagészati okkal magyardzod a csapadék idsbe- ™ Mivel kozel van az Egyenlitéhoz, a napsu-
ni eloszlasat? garzas mennyisége és a napok hossza egész
éven at szinte allandé. Az egyetlen valtozas a
csapadékban van, de ez sem jelentds — esés-
rél valamivel még esésebbé valik.




»A napok hossza egész éven dt szinte allandé” Milyen hosszu a nappal? ora

Mi ennek a csillagaszati oka?

() Milyen kapcsolat van az éghajlat és a folyk vizhozama kozott?

N Az es6erdében

Jellemezd az esGerdé természetes fajgazdagsagat a szemelvény segitségével!

M Anagy erdei fak sokkal valtozatosabbak, mint azt egyforma, sima térzslk és szinte azonos, landzsa formaju leveleik
sugallnak. Csak amikor viragba borulnak, akkor valik nyilvanvalova, hogy hany kilonbozé faj van kozottik. A szamok
elképesztéek... Az esberdd egyetlen hektarjan gyakran tobb mint szaz kilonbzé fajhoz tartozd magas fat talalunk.
Es ez a gazdagsag nem korlatozodik a névényekre: az Amazonas erdejében tobb mint 1000 madarfaj él, a rovarfajok
szama pedig szinte megszamlalhatatlan. ... A legfelsd réteg kivételével az egész lombozat nagyrészt szélvédett, igy
levegdje meleg és parés. A kdrnyezet itt a ndvényi élet szamara olyan kedvezd, hogy béségesen tenyésznek mohak és
moszatok, amelyek bevonjak az agak kérgét, és lecstiingenek a gallyakrol...

Miért alakul ki a fak 4gain vastag moharéteg?

Koérnyezettudatos gazdalkodas

B Tobb nonprofit szervezet célja, hogy az eltiinében 1évé tropusi eséerdé-6koszisztémak bioldgiai sokféleségét (bio-
diverzitasat) piaci alapu eszkdzokkel megérizze. Fenntarthaté mezégazdasagok mindsitése: 0sztdnzi a mezégazda-
sagi vallalkozasokat, hogy hatékonyabb gazdalkodassal alkalmazkodjanak a megvaltozott gazdasagi, okologiai és
tarsadalmi korGlményekhez. A mindsitést a trépusi ndvények fenntarthatd termesztésével foglalkozd gazdasagok
kaphatjak meg.

€) Sorolj fel novényeket, amelyek termesztését szorgalmazzak ilyen szervezetek, és segitik a vilagpiacra keriilésiiket!

(b Jellemezd a megadott szempontok alapjan a hagyomanyos és az tiltetvényes mezégazdasagot!

Szempontok Kapas vagy szurobotos foldmiivelés Ultetvényes gazdalkodas

Eszkoz, agrotechnika

Foldterilet nagysaga

Munkaer6

Termesztett ndvények

Gazdalkodas célja




Az egyenlitdi ov

( Olvasd el a National Geographic folyéiratban megjelent, Zold pokol cimii cikket! Készitsd el a fiizetedbe az
,»0rdogi kor” rajzat!

I Inferno verde - vagyis ,z0ld pokol” - igy emlegették valaha Amazénia oriasi serdejét az eurdpai telepesek.
A kezdetiidegenkedés azonban nem akadalyozta meg utédaikat abban, hogy kihasznaljak az erdéterilet végtelennek
latsz6 erdforrasait, mig végll a kimerithetetlennek hitt régié is veszélyeztetetté valt.

Amazéniat szamos veszély fenyegeti, rdadasul a karos folyamatok sebessége aggasztdban magas. A legismertebb, koz-
ponti probléma az erddirtés, amelynek elsédleges célja a mezégazdasagi teriiletek nyerése. Elsésorban széjailtet-
vényeket és marhalegel6ket hoznak létre a kiirtott parcellék gyenge talajan, amelyek ha kimertlnek (gyakran mar
harom év alatt), az irtdsos-égetéses modszerrel dolgozé telepesek Uj teriiletek utan néznek. Amazonia belsejét az utak
épitése tarja fel az erddirtas el6tt. Evente negyed Magyarorszag nagysagu erdéterilet tlinik el, ami négy focipalyanak
felel meg percenként. llyen Gtemd erddirtas mellett 2030-ra az erdéterilet 55 szazaléka megsemmisil. Az itt talalhato
élé ndvényi anyagban oridsi mennyiségli szén tarolédik, ezért az erddk irtasa soran a légkorbe juto szén-dioxid nagy-
mértékben jarul hozza a globalis felmelegedéshez. A felmelegedés tovabbi veszélyeket jelent a szétdarabolodo erd6-
terlletre, amely szavannava alakulva elvesziti élévilaganak nagy részét, és tovabbi jelentds szénmennyiséget juttat a
levegébe. Az 6rdogi kor lassan feldrli a természeti eréforrasokat, megsziinteti az itt él6 30 millio ember [étalapjat, és a
klimavaltozast erésitve tovabbi veszélyeket jelent a tavoli tajakon éldkre is.

() Hasonlitsd 6ssze az amazéniai erd6irtasrol késziilt két hamis szinezésti miholdfelvételt!

51 Elet az es6erdében

A pépudk Uj-Guinea szigetén élnek, hagyomanyos,
kor alaprajza kunyhoéikat honainak nevezik. A kunyho
alaprajza kor alaku, atméréje 4-6 méter kozott valtozik.

Foglald tablazatba, hogyan élnek a papuak
az esGerdGben!

Hazuk anyaga Eletmod Elelem Gyogyitas




5.

W Az dtmeneti 6v fekvése

Allapitsd meg az atlasz segitségével az dtmeneti v fekvését!

Az atmeneti ov és a monszunvidék

Nevezz meg az 6vbe tartozd tajakat!

[P szavannaéghajlat
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€) Szémitsd ki az alabbi adatokat! Eves csapadékmennyiség:
Evi kozéphémérséklet értéke:
Evi kozepes h8ingas értéke:
() Hany évszak kiiloniil el?

Melyik éghajlati tényez6 alapjan kiilonithetk el az évszakok?

°C
°C

@ Mely hénapokban hullik a legtébb csapadék?

az északi félgombon:

a déli félgombon:

Hogyan befolyasolja a Nap delelésének magassaga a csapadék mennyiségét?

() Karikézd be a diagramon azoknak a hénapoknak a bettijelét, amelyekben kiszédradhatnak a vizfolyasok!

[N valtozatos novényvilag

€) Vilaszolj a kérdésre a tablézat tanulményozésa

és a szemelvény elolvasasa utan! Novényzet

A szaraz évszak
hossza (hénapok)

Evi csapadék-
mennyiség (mm)

Hogyan valtozik a csapadék mennyisége

az Egyenlit6tdl tavolodva? erdds szavanna 13 1400
ligetes szavanna 5-7 500-1200
flives szavanna 7-10 300-500




Az atmeneti 6v és a monszunvidék

B Ahogy a tropusi erd6kén és a mérsékelt égdvi erdén keresztiilvagva eltdvolodunk az allandoan csapadékos terile-
tekrol szarazabb vidékek felé, a fak szdma és nagyséaga csdkkenni kezd. A terebélyes torzsek, agak és levelek fennma-
radasahoz egy bizonyos minimalis mennyiségl vizre van szlikség. Ha a csapadék olyan kevés, vagy a talaj olyan ho-
mokos, és annyira jé a vizateresztd képessége, hogy még a mélyben sincs elegendd nedvesség, akkor ott fak mar nem
nének, véget ér az erdd, és kiérlink a flvel boritott nyilt siksagokra. De még a flinek is szliksége van némi esére. Ahogy
észak felé tovabb haladunk az afrikai szavannakon, az es6zés csokken, és a fold egyre szarazabb lesz. A tliskés bozét
ritkul, és a fdi is elvékonyodik. Mar nem latunk tébbé nagy antilopcsordéakat. Még az allatok csapdsai is elmaradnak a
[dbunk alatt a szaraz homokban. Kézeledlink egy masik vildghoz, a sivatag vilagahoz.

Hogyan viéltozik a novényzet a térit6k felé haladva?

Mi a feltétele az erdd kialakuldsdnak?

() Egy utaz6 Afrikaban a képen l4that6 tajat elhagyva
északra halad.

Milyen szavannatipusokon fog keresztiilhaladni? Ird a

vonal f6lé! Hogyan fog valtozni a talaj szine?

Ird a vonal ald!

DEL

ESZAK

W Az ember és a természet

Alkossatok parokat, és dolgozzatok fel a feladatokat! Képzeletben a térkép és a rovid leirasok alapjan a Fold két
szavannavidékére latogatunk. Elemezzétek a gazdalkodas jellegét és sajatossagait az adott térségben! Térjetek ki az
ember tdjalakito szerepére! Tarjatok fel a gazdalkodds pozitiv és negativ sajatossagait! Készitsetek révid bemutatot!

€ Széhel-ov

I A dezertifikacio, azaz az elsivatagosodas altal legin-
kabb érintett és veszélyeztetett terllet az Un. Széhel-
dv. A Szahel Eszak-Afrikanak az a savja, ahol a sza-
vannaéghajlat atmegy a sivatagi klimaba. Ez persze
mar énmagaban is egy instabil zonat sejtet, hiszen a
sivatagokkal szomszédos terlletek klimaja, ami, még
ha olyan allandéan muikéds éghajlati ,motorok”, mint
a passzatszél iranyitjak, pusztan természetes okokbdl
is valtozhat. A természetes klimamodosulas hatasait | Egyenlitd
azonban sokszorosan folerésitik az emberi hatasok.




() Ausztral farm

B Az ausztral farmok csaladi gazdasagok. A farm koz-

pontjaban all a kébdl vagy fabol éplilt egyszintes, olykor

a modern technologiaban is bévelkedd csaladi haz, ahol

a farmer és csaladja él. A farmhoz gazdasagi éplletek,

istallok, cstrdk tartoznak. A farmok féleg Ausztralia sza-

vannas vidékeire jellemz&k, ahol a nagy tavolsagok miatt

sem oldhato meg a kozmUvesités. Az ivovizet, Gntozovi-

zet itt a lefurt artézi kutakbol nyerik. Elektromos aramot

sajat maguk szélkerekekkel és generatorral fejlesztenek.

Egyes farmokon mar napkollektorokat is talalunk. A farm

komfortjahoz hozzatartozik az autdpark, a terepjard, sza-

mos munkagép, a miholdas adé-vevd antennak, készu-

lekek, olykor a helikopter, kisrepulégép. A gyerekek isko-

ldba nem jarnak, tavoktatasban vesznek részt. Régen ez televizion keresztiil ment, ma internet segitségével torténik.
Ausztralia mezégazdaséga erésen gépesitett, specialis arutermelé gazdalkodast folytat. A farmerek altalaban juhokat
és szarvasmarhakat tenyésztenek, de el6fordul a strucctartas és a tevetartas is. A nedvesebb queenslandi szavannak-
ra jellemzdk a szarvasmarha-tenyészté gazdasagok, mig a szarazabb, kiirtott bozotosok helyén reptlégeprol szort
mUtragyaval, és flimaggal bevetett, Ontdzott szavannan juhtenyésztéssel foglalkoznak. A farmerek sokszor vendég-
(idény-) munkasok, bérmunkasok segitségével végzik el a birkanyirast, az allatok legeldre terelését, termenyek, alla-
tok, termekek értékesitéset. Sajnos gyakori a birkalopas is.

P szomjazé térség

Az atmeneti 6v legsulyosabb problémai kozé tartozik a vizhiany.

©) Gytijtsd 6ssze, hogy miért alakult ki vizhiany! frd be a tiblazatba!

Természeti okok Antropogén okok Gazdasagi okok

(D A viz hidnya a vildgban gyakran konfliktushelyzetet, hdbortkat alakit ki. Nézzetek utdna, hogy a 21. szdzad
elején hol voltak ilyen konfliktusok pl. az afrikai kontinensen!




Az dtmeneti ov és a monszunvidék

3 A monszun vidékén

©) Mi alakitja ki a tropusi monszunszélrendszert? Hasznéld az aldbbi fogalmakat!

hémérsékleti egyenlité csapadék eloszlasa

o nyari téli o
tropusi monszun passzatszél
mérsékelt ovezeti hémérsékleti
monszun egyenlité

() Beszéljétek meg, hogy a monszun miért &ldds és atok! Néhany kulcssz6t jegyezz le ide!

© Melyek a monszunvidék termesztett novényei?

Huzd ala koziilik azokat a novényeket, amelyek termesztéséhez arasztasos-ontozéses muvelés szitkséges!
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A téritoi ov
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€) Rajzold be a nevezetes koroket a térképvazlatba! | &= “Y - {jj% {—=. é? , Rg .
Jelold be a Fold forré ovezeti nagy sivatagjainak VA }7% j S G @ég\
a helyét a térképen! ! /ﬁ/ i f//l:éﬂ\ N
Lﬂ%@ \ ) X a !
. , ey . 2 Kl\,:/m:ﬂ\;'L ‘)\ N ¥0 \kj j%@ )
() Milyen a légiramlds iranya ebben az 6vben? i ? e J\;\ ) / : u\; 1
\ [ %%A:i- \\a\
N U ey
\ S Y 7o
@ Rajzold be a térképvézlatba kék szinessel a konti- g%*i 5 A
nensek partjainal elhalad6 hideg tengeraramlaso- R 7
kat a forr6 ovezetben! e §Q T T

Mely forré 6vezeti sivatagokban mddositja a hideg tengeraramlas az éghajlatot?

Jelold a térképvazlatban azokat a teriileteket, ahol a domborzat moédositja a sivatag foldrajzi kiterjedését!

[P Forré dvezeti sivatagi éghajlat B .
€©) Elemezd a forré 6vezeti sivatag éghajlati diagramjét! 200
Mennyi az évi kozéphémérséklet? °C 100
Mennyi az évi csapadékmennyiség? mm 0 %

30 ~ SN 60
/ N
20 // N |
10 = 20
0 -
JEMAMI) J ASZ0ND

() A hémérséklet alakuldsanak mely sajétossagara utal az aldhuzott szovegrész?

I Alkonyat a sivatagban

Ahogy egyre tobbet kordznek az autok (Forma 1), letisztul az ideélis iv, amitél javul a helyzet. Abu-Dzabiban a futam
kilonlegessége, hogy nappal (helyi id6 szerint 17 érakor), természetes fényben kezdédik, de kora esti sétét ég alatt, vil-
lanyfényben érvéget. ,Kilonleges és egyedi élmény, ahogy nappalbol estébe fordul az idé a verseny soran” - mondta
Michael Schumacher. A reflektorok fénye fokozatosan erésodik, ahogy megy le a nap, a kockas zaszld meglengetése-
kor mar teljes erével vildgitanak. Ez azonban csak az egyik tényezd, amelynek kovetkeztében folyamatosan valtozik a
tapadas. A két gumikeverék a lagy és a kozepes keménységl lesz, az esti bevetés és az extrém, 40-45 Celsius fok folotti
aszfalthémérséklet hianya miatt feltehetéen nem lesz kiilondsebb gond az amortizacidjukkal.




A téritdi ov

IR Felszinformalédas a sivatagban

€) Mely kiils§ er8k formaljak a sivatagok felszinét?

Milyen jelenséget neveznek a ,,sivatag zenéjének”?

() Almésy Laszl6 1933-ban a Tasszili-fennsik bar-
langjaiban titokzatos barlangrajzokat talalt. A bar-
langrajzok szarvasmarhacsordat pésztorokkal és
haldszokat is dbrazoltak.

Milyen lehetett néhany ezer évvel ezel6tt a Szahara ég-
hajlata?

W Gazdalkodas és életmod a sivatagban
€) Ird a képek ald a gazdélkodas tipusat!

() A képen a modern sivatagi gazdalkodds egy for-
majat lathatod. Mi a gazdalkodas lényege?

@ A sivatagban tobb telepiilésforma is kialakult. Sorold fel ezeket!




. A meleg mérsékelt ov

W Foldrajzi helyzet

Allapitsd meg az atlasz segitségével, hogy a kontinensek mely részein alakultak ki mediterran és mérsékelt
6vezeti monszunéghajlatok!

PN utazas

Egy utazasokat szervezd cég felkérésére ossze kell dllitanod egy foldrajzi ismertetét a résztvevok szamara. A ter-
vezett uti célok Roma és a tavol-keleti metropolisz, Peking. Az utazas juliusban lesz. Toltsd ki a szempontok és az
éghajlati diagram alapjan az ismertet6fiizetet!

Roma Peking
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Foldrajzi helyzet

Eghajlat

Uralkodo
szélrendszer

Az évszak
jellemz6i

Jellegzetes
novények

Csapadék

Néhany hasznos tanacs
az utazéknak:

pl. 6ltozkodés,
étkezés




A meleg mérsékelt dv

=N Hogyan alakul ki a mérsékelt 6vezeti monszun?

A tenger, vagy a szarazfold melegszik fel hamarabb és
er@sebben nyaron? Miért?

Milyen légnyomas alakul ki a tenger f6l6tt?

Milyen légnyomas alakul ki a szaraztold folott?

Mit alakit ki a légnyomadskiilonbség?

Jelold az abran nyillal!
Milyen hatassal lesz a szarazfold csapadékviszonyaira?

A csapadékos évszak:

A széaraz évszak:

W Gazdalkodas a meleg mérsékelt 6vben
Toltsd ki a tablazatot!

Foldrajzi teriilet Termesztett novények Tenyésztett allatok Jellegzetes gazdalkodasi méd

monszunterilet

mediterran terilet

[ Egészséges életmod

A kiilonboz6 egészségmegdrz6 programokat népszertisit6 oldalakon, gasztronémiai folyéiratokban, miisorokban
gyakran lathatjuk, olvashatjuk az alabbi mondatot!

A mediterran konyha a vilag legegészségesebb étrendje.

Szerinted igaz ez az allitas?

Indokold!




A valodi mérsékelt ov

W valodi mérsékelt ov

Fogalmazd meg a kontinentalitas fogalmat az éghajlati diagramok elemzése és a tankonyv 106. oldalanak 8.2
abrdja alapjan!

PN Oceani teriilet

o

@ €0 6

Jelold be térképen a mérsékelt Gvezetet hatarold szélességi koroket!
Ird ré a neviiket! Jel6ld a valodi mérsékelt 6v teriiletét a térkép szélén
kapcsos jellel! Jelold be a tartésan fijo nyugati szeleket!

Jelold a térkép szélén kapcsos jellel a valodi mérsékelt 6v hatarat!
Jelold be a tartdsan fijé nyugati szeleket!

Kiemeltiik a térképrél a Fold legnagyobb kiterjedésti 6ceani teriiletét.
Jelold a térképen az dcedni éghajlatot kialakitd tényezdket!

Jelold be az Eszak-atlanti-dramlas irdny4t mindkét térképen piros szinnel!
Rajzold be az Eurdpa éghajlatat befolydsolo izlandi ciklon keletkezésé-
nek helyét és a ciklon aramlas iranyat!

Jellemezd az atlasz térképei és a diagram alapjan az 6cedni éghajlatot!
Toltsd ki a tablazatot! Keresd meg a térképen Aberdeen varosat! (ko-
ordinatak, orszag)

évi kozéphémérséklet

évi kdzepes héingas

évi csapadék mennyisége

természetes ndvénytakard

Kovetkeztess!

folyok vizjarasa

legfontosabb felszinformalo eré

°C mm

0 r
JEMAMIJ J ASZ0NTD




A valodi mérsékelt ov

[N Az éghaijlat valtozasa a valédi mérsékelt dvben

€) Nézd meg a Fold éghajlati térképét, és valaszolj! Melyik kontinensen taldlhat6 a legnagyobb teriileten a valodi
meérsékelt 6v?

Magyarazd meg az okat!

Nevezd meg, hogy melyik éghajlatokat dbrazoljdk a diagramok!
g, hogy melyik eghaj ) g

1 2 © 4
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(@ Tedd sorba a diagramok szamat a nyugatrél keletre haladva!

CEXC_EX EX 3

() Osszegeztiik a nyugatias szelek 6vében az Gceantdl valé tavolodéssal egyiitt jér6 foldrajzi kovetkezményeket.
Egészitsétek ki a megallapitasokat!

— az évi csapadékmennyiség - a folydk vizhozama

- a csapadékeloszlas - a folyok egyre vizjarastak

- a mallas és a folyovizi er6zio szerepe

— az aprozodas és a szél szerepe a felszinformalasban

- a paratartalom

— felhdzottség

— a biomassza mennyisége

- napsiitéses 6rak szama

- a természetes
- az évi kozepes novekszik fedettségi aranya csokken

W Az élelemov”

A vilagnépesség élelmiszer-ellatasaban alapvetd szerepet toltenek be a valodi mérsékelt 6v mérsékelten szarazfol-
di tertiletei. Nevezz meg olyan tdjakat, amelyekre vonatkozik ez a megallapitas!




I pusztak vilaga
A foté Magyarorszagon késziilt. Milyen természetes novénytakarot dbrazol?

A foté késziilhetett volna mas kontinensen is. Ennek megfelel6en egészitsd ki a tablazatot!

Novénytarsulas neve Akép szama A foglalkozas neve

Dél-Amerikaban

Eszak-Amerikaban

Kelet-K6zép-Eurdpaban

P Felszinformalodas

Hogyan valtozik a felszinformalds mddja nyugatrol keletre haladva? Helyezd el a valtozas iranyat jelz6 nyilat
a folyamat er6s6désének iranyaba!

aprézodas

mallas
nyugat kelet

folyoviz-erdzio

a szél felszinformalasa




A valodi mérsékelt ov

Bels6-Azsia lakéinak életmédja

¥ A sivatag lakosai, a mongolok

Mongolia egyike azon orszagoknak, ahol még mindig az ési, nomad kulturak és szokasok szerint élnek az emberek. Ez
azt jelenti, hogy a nem varosi lakossag egy része sehol nem telepedik le hosszu id6re, hanem legelérél legeldre van-
dorol. Régen egy évben négyszer koltoztek, mara ez kettére csdkkent. Allattenyésztéssel foglalkoznak, az 6t legfébb
tenyésztett allat: a teve, a szarvasmarha, a juh, a kecske, és a legfontosabb, a [6, amelyet akkora tisztelet dvez, hogy
még Mongolia nemzeti jelképén is helyet kapott.

Az emberek jurtaban laknak. Ez egy kor alaku, kortlbelll 6 méter atmérdju kerek sator, amely rendkivil elényds a
szélsOséges idojarasi korilmények miatt, és azért is, mert nagyon kénnyl mozgatni. Egy jurtat 2-3 teve hatan is el le-
het széllitani. Akar kevesebb mint egy 6ra alatt fel lehet allitani. A jurta vaza vesszékbol és vékony rudakbol all, ezeket
kotelekkel kotik ssze. A tetdt, a falakat és az ajtét nemez boritja.

€ Mely telepiiléstipust ismered fel a szoveg és a kép
alapjan?

() Milyen gazdalkodési forma jellemzé az itt lako
mongolokra?

Milyen allatokat tenyésztenek?

(@ Nézz utana kik voltak azok a hires magyar fold-
rajztudésok, utazok, akik Bels6-Azsidban jartak!
Mutasd be kisel6addasban a munkassagukat!

() Nézz uténa az interneten, hogy hol vannak féldrajzi utazék munkéssagit bemutaté muzeumok Magyar-
orszdgon!




110) Ahideg mérsékelt 6v és a hideg dvezet

W Hideg mérsékelt 6v
Allapitsd meg a mellékelt térkép és az atlasz segitségével
a hideg mérsékelt 6v foldrajzi elhelyezkedését!

Adj magyarazatot arra, hogy miért nincs jelen ez az 6v
a déli félgombon!

[FH Elemezzétek! Dolgozzatok parban!

€) Végezzétek el a tajgaéghajlat komplex elemzését a mellékelt meteoroldgiai szoveg és a kép alapjan!

B Ha meghalljuk azt a foldrajzi nevet, hogy Szibéria, minden-  °C mm
ki a zord hidegre gondol. Nem hiaba. Az orosz Tavol-Keleten

oktéber végétdl aprilisig nem is emelkedik fagypont folé a 100
homeérséklet, a leghidegebb téli hdonapokban sok helyen tar- 40 80
tosan -40 foknal is hidegebb van. Az Eurépénal is nagyobb

Szibéria Oroszorszég teriletének haromnegyedét foglalia 3¢ 60
magaban, a legszélséségesebb éghajlatl része Jakutfold (hi-

vatalos nevén: Szaha Koztarsasag). Ez a Magyarorszagnal kb. 20 ~~ 40
33-szor nagyobb teriletl orosz kdzigazgatasi egység az északi 10 ,/ \ 20
félgdmb legzordabb teleit éli at évrdl évre, killéndsen hideg / \

a hegyvidékekkel szabdalt, tengerektdl tavol esé része, ahol 0 / \ 0
az északi félteke valaha mért legalacsonyabb hémérsékle- // \\

tét jegyezték fel (-67,8 °C; Ojmjakon, 1933. februar 6. és Ver- -10 // N
hojanszk, -69,8 °C 1892. februar 5.). 0 =2 N

Magyarorszagi id6 szerint november 13-an 19 orakor (ami Ja- 0 ] F MAMYJ J ASZO0NTD
kutfoldon november 14-én kora reggelt jelent) a mér kordbban

emlitett Verhojanszkban -51 fokot mértek, ez az érték pedig nagyon kézel all a helyi napi hidegrekordhoz, amelyet
még 1891-ben jegyeztek fel.

Toltsd ki a tablazatot! s e
Milyen hatdssal lehet a szibériai teriiletek tartds lehtilé-
se hazank idéjarasara? évi kdzepes héingas

a fagypont alatti hénapok idészaka

abszolut minimum hémérsékleti érték (napi)

a levegd nyomasa

évi csapadékmennyiség

évszakok szama

nyar hossza

tél hossza




A hideg mérsékelt v és a hideg ovezet

() Milyen kérnyezeti veszélyek fenyegetik a Fold legnagyobb erdétarsulasat? Gytijtsd dssze, hogy az emberi
tevékenység milyen kornyezetkarosito tevékenységérdl hallottal!

N Hideg 6vezet
€) Olvasd le a Fold éghajlati térképérdl, hogy hol helyezkedik el a hideg 6vezet, és milyen évekre osztjuk!
Ird be a tablézatba! Foldrajzi kiterjedése a fokhdldzat alapjdn:

ovei:

() Elemezd a két 6v éghajlatat!

Hideg 6vezet

ov

évszakok szama

évi kozéphdmérséklet

évi kozepes hdingas

uralkodé szelek

csapadékmennyiség

noévényzet

felszinformalas

talaj

@ A tundra finn sz6, jelentése ,erdétlen hatsag” Sorolj fel a tundrdn honos névényfajokat!

() A tundran utat épiteni nem kénny feladat. Milyen foldrajzi jelenség neheziti az utak épitését a nyari idészakban?

@ Ismerkedj meg a sarkvidéki élet egy hagyoményos életmodot folytaté népével!

¥ sarkvidéki életstilus

Azinuitok (eszkimok) életét leginkabb a kiméletlen éghajlat, a fagyos tundra
befolyasolja, ezért nagy sziikségiik van talalékonysagukra, praktikus szerke-
zetekre és jol mUkddd modszerekre, melyek segitik a tulélést a zord kornye-
zetben. Az alaszkai inuitok élelme b6 fehérjeforras szervezetlik szdmara, s
nagyon magas a zsirtartalma. Vadasznak balnara, rozmarra, fokara, medvé-
re, rokara, sarkinyulra és mokusra is. A rénszarvas és a pézsmatulok szintén
rendkivil fontos allat szamukra, hiszen sokféle mdédon hasznosithatd. Ano-
vényi taplalék igen szegényes errefelé, de a tundra egyes részein talalhatd
néhany fogyaszthatd bogyo, gumé és gyokér, valamint értékes gydgynoveé-
nyek, de a tengerifivet is gyUjtik. Az inuitok a szervezetiikbe bevitt napi zsir-

mennyiség 75%-at elhasznaljak, hiszen nem kénny( megharcolni a fagyos I v v 5
kornyezettel. alaszkai sarkvidéki [ rontandi

inuitok népek inuitok




Huzd ala a szovegben pirossal a f6 foglalkozasokat és kékkel a taplalékforrasokat!

I Meleget mindenek elétt!

Ahhoz, hogy a hosszu honapokig tartd alacsony vagy fagypont alatti hémérsékletet kényelme-
sen el tudja viselni az ember, bizony nem kevés talalékonysagra van sziiksége. Rendkivil fon-
tos az 6ltozék és a menedék. A nék cserzik a foka- és a rénszarvasbért. Ezekbél prémboritast
ruhazatot készitenek, melyeket a hosszu, hideg téli hénapokban viselnek. A meleg ruhazaton
kivil a tuléléshez nagyon fontos a jol szigetelt menedék is. Az inuitok hobol épitett gomboly-
ded alaku hdza, az iglu fogalomma valt az egész vilagon.

Milyen az inuit divat?

Minek neveznéd a férfi szemét védo targyat? Mi lehet a célja?

Taplalkozas

©) A képen egy gronlandi csaladot létsz a heti bevésarlas utan. Hasonlitsd 6ssze a te csalddod altal vasarolt ter-
mékekkel!

I Gronland: a Madsen csalad heti
élelmiszerszamlaja 1,928.80 dan ko-
rona (62 879 Ft). Kedvenc ételeik a
jegesmedve, a narvalbér és a foka-
porkolt.

() Milyen természeti okokkal magyarazod a kedvenc ételek listajat?

@ Nézz utina, hogy mennyi egy gronlandi és egy magyar kamasz napi energiasziikséglete!

Mi a kiilonbségek oka?




1 Afiiggdleges bvezetesség

[ Elet a magashegységekben
€) Hogyan valtozik a hémérséklet és a nyomés értéke a hegységekben?

hémérséklet:

nyomas:

() Két,az USA-ban tanul¢ diak egy NFL-mérkézésre latogathatott ki. Az amerikaifutball-meccsen két
rivalis csapat, a Denver Broncos és a Green Bay Packers kiizdott egymassal. A mérkézés kozben
érdekes jelenségre figyelhettek fel. A vendégcsapat jatékosai a kispadon szdjukhoz gyakran egy
maszkot tartottak. Az otthon jatsz6 csapat jatékosainal ezt csak ritkan lathattak.

(@ Tudsz-e magyarézatot adni erre az érdekes jelenségre?

Milyen tengerszint feletti magassagban fekszik a hazai csapat varosa? m (Talan segit a stadion neve:
Mile High Stadium)

PN Eghaijlat- és vizvalaszté hegység
©) A Skandinav-hegység metszetét (domborzati profiljat) latod az dbran.

@ Mekkora lehet a relativ paratartalom aranya Bergen vérosdban? % Keresd meg a varos éghajlati diag-
ramjét a https://climatecharts.net oldalon!

Nevezd meg, hogy milyen éghajlat alakult ki a Skandinav-hegység nyugati és keleti oldalan!
() Rajzold be az éghajlat-médosulds okat a domborzati metszetre!

@ Keress az atlasz éghajlati és domborzati térképe alapjan éghajlatvalaszté hegységeket!




N Felfelé a lejtén
Hogyan, milyen iitemben valtozik a hémérséklet a magassag novekedésével? Mi az oka a valtozasnak?

Hogyan alakul ki a hegy-volgyi szél?

€) Mi a kiilonbség az északi és a déli lejté természeti
viszonyai kozott?

() Mivel magyarazhat6?

@ Melyek a novényzet fejlédését befolyasold korla-
tozd tényezék? Hogyan védekeznek a zord viszo-
nyok ellen?

() Milyen hatassal van az erdé ritkuldsa a talajra, a felszinformal6 erSkre, a viz lefolyasara?

W Gazdalkodas és hajlék

€) Két, magashegységben késziilt fotot litsz. A képek azonos tengerszint feletti magassagban (900 méter) késziiltek.
Melyik éghajlaton késziilhettek a képek? Milyen gazdalkodas folyik a teriileten?

“ B éghajlat

gazdalkodas

() A képek alapjan tervezz hajlékokat! Sorold fel, hogy milyen épitéanyagot hasznalnal fel!
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Ha jol ismered a f6ldrajzi 6vezetesség témakorét, nem marad iires hely!

[ szinezd ki a térképet!




1172 Ageoszférak fejlédése a multban

[ Nyomozas a foldtorténeti multban

Tanulményozd az abrat, és valaszolj a kérdésekre!

®

©

®

1. lelGhely

2. lel6hely

Melyik kézet a legiddsebb? Valaszodat indokold!

Ird le, hogyan kévetik korban egymést a kézetek!

= = =

Miért hianyzik a 2. lel6helyen a ,,D” réteg?

Miért hianyzik a 3. lel6helyen a ,,B” réteg?

3. lel6hely

Magma nyomul az 1. lel6hely ,,A” és ,,B” rétegébe. Hatd-
rozd meg a magmas benyomulas viszonylagos (relativ,
a tobbi kézethez viszonyitott) korat! Korrelacios jellel
jelold!

Sl |®|>

A rendelkezésre all6 informaciok alapjan megallapitha-
to-e a kdzetek években kifejezett (abszolut) kora? Miért?

[N Radioaktiv kormeghatarozas

Tanulmanyozd az abrat, és valaszolj
a kérdésekre!

Egy Ipolytarnécon keletkezett ko-
zetben mért radioaktiv és tovabb
mar nem bomlé elem aranya: 1/4.
Hany felezési id6 telt el a kdzet ke-
letkezése Sta?

Ha a felezési id6 8,5 millio év, akkor
milyen régen keletkezett a k6zet?

radioaktiv anyagok aranya
e o o o 2 o ©
w S w [} ~ [oc} [Ce) =

o
)

0,14

25

0,125
0,0625

0
keletkezéskor

egy ketté harom négy
felezésiid6




A geoszférak fejlddése a multban

N Jatssz lemeztektonikat!

Készits masolatot a kontinensek konturjarol! Vagd korbe azokat, és modellezd a leirt folyamatokat!
Elevenitsd fel a kézetlemezek mozgasardl tanultakat!

1.

lleszd 6ssze Eszak-Amerikat és Eurazsidt tigy, hogy a Skandinav-félsziget és Eszak-Amerika kozott legyen
Gronland!

Ez a folyamat az 6id6 els6 felében jatszodott le. A kontinensek iitkozésének vonalaban gytir6dott fel a Kaledo-
niai-hegységrendszer vonulata. Lathatd, hogy Eszak-Amerika dsszekapcsolodott Eurazsidval, Laurazsia a neve.
Milyen tipusu kézetlemezek titkoztek?
Kovetkeztess ebbdl a hegységet felépité kdzetek tipusara! A keletkez6 kdzetek tipusa:

. Illeszd Gssze a tobbi kontinenst egy kontinenssé! Ezt Gondvananak nevezték el. Ez is az 6id6 els6 felében tor-

tént.

. Kapcsold 6ssze Laurazsia és Gondvana kontinensét gy, hogy a kett6 kozé keletrél egy nagy tengerobol

ékel6djon a mar egyetlen nagy kontinensbe! Ennek az 6bdlnek Tethys a neve. A nagy kontinenst Pangeanak
(Osszfold) nevezik.

. Ahol Afrika iitkozott Européval, ott egy Gjabb hegységrendszer (Variszkuszi) gytir6dott és emelkedett ki.

Milyen tipusu kdzetlemezek titkoztek?
Kovetkeztess ebbdl a hegységet felépité kdzetek tipusara! A keletkez6 kdzetek tipusa:
Ezek az események mar az 6id6 masodik felében torténtek.

. Told el Dél-Amerikat Afrikatol nyugati iranybal!

Dél-Amerika nyugati szélén titkozik a kézetlemezzel. Kezd kialakulni az
hegység, amely a Pacifikus-hegységrendszer tagja.

Milyen tipusu kézetlemezek titkoztek?
Kovetkeztess ebbdl a hegységet felépité kdzetek tipusara! A keletkez6 kdzetek tipusa:
Kozelitsd Indidt Azsia irdnyaba, Ausztralidt és az Antarktiszt egyiitt délkelet felé! Ez a folyamat a kozépidd
kozepén jatszodott le.

. Kozelitsd Afrikat Eurépahoz! Kezd kialakulni az Eurazsiai-hegységrendszer.

Milyen tipusu kézetlemezek titkoztek?
Kovetkeztess ebbdl a hegységet felépité kdzetek tipusara! A keletkez6 kdzetek tipusa:

. Tévolitsd Eszak-Amerikat Eurépatol! Nyugati részén tjabb hegységek alakultak, amelyek szintén a Pacifi-

kus-hegységrendszer tagjai.

. Told Indiéat Azsidhoz! Mindez az 0jid6 kdzepén ko-

vetkezett be.
Melyik hegység alakult igy ki?

Milyen tipusu kézetlemezek iitkoztek?

Kovetkeztess ebbdl a hegységet felépitd kozetek ti-
pusara! A keletkez6 kézetek tipusa:




W szénfélék

Hogyan és mib6l keletkeznek a szénfélék?

Mik a feltételei a vastag kdszéntelepek kialakuldsanak?

Kovetkeztess a kép alapjan a karbon idészak éghajlatara és él6vilagara!

Magyarazd meg a térképen lathaté kapcsolatot a hegységrendszer és a kdszéntelepek elhelyezkedésében!

Variszkuszi- jelentés
hegységrendszer készéntelepek

[ Tajak a maltban

Hasonlitsd 6ssze, hogy milyen lehetett a taj képe az Alf6ldon, a Finn-tévidéken, a Lengyel-kozéphegységben és az
Appenninekben az utolso eljegesedés idején! Mely tajakat ismered fel a képeken?

iég
[ tundra

sztyepp

[ erds




A geoszférak fejlédése a maltban

[ Jégkorszaki felszinformalas

Rendszerezd a pleisztocén (jégkorszak) felszinformalast! Milyen formdk jottek létre a jég pusztito és felhalmozo
tevékenysége altal? Ird a kép bettjelét is a megfelels helyre!

Pusztito-letarolé tevékenység Felhalmozo-épit6 tevékenység

hideg szél

jégbe
fagyott
sziklak

kozéphegység olvadékvizsiksag végmoréna fenékmoréna

Liineburger Heide ,'p

l'il' "!




1. Foldunk népessége

W Népességszam

€) Nézz utina a Worldometers honlapon a Féld mai napi népességszdménak!

AFold népességszama [ SN N f6

() Mely népesedési mutatok alapjén szamitjak ki a tényleges népességszamot a statisztikusok? Ird az dbraba!

sziiletések szama

népességszam

PN Népszamlalas
Nézz utana, hogy mikor volt az elsé népszamlalas Magyarorszagon, és ki rendelte el azt!

T Népességtomoriilések

€ Egy San Franciscé-i étteremben mindenki bejel6l-
heti, hogy honnan érkezett. Nézd meg a térképet!
Milyen érdekességet latsz?

() Ird a tablazatba a tankényv alapjan a Fold harom
nagy népességtomoriilését! Kapcsold a felsorolt
jellemzéket az egyes gocokhoz! Ird be a bettjeleket
a tablazatbal!

Népességtomoriilés Jellemzdk betiijelei

A népességgdc magvat az dkori ontozéses gazdalkodas kezdte kialakitani.

Kialakulasaban szerepet jatszott a tengerparti fekvése.

A bevandorlas folyamatosan hozzajarult a népességszam novekedéséhez.

Az ipari forradalom és az azt kovetd dinamikus fejlédés fontos szerepet toltott be a létrejottében.

A népességtomorilésnek vannak olyan részei, ahol a 21. szazadi iparosodas okozta a népességszam novekedését.
Az eurdpai gyarmatositas révén gyorsult fel a benépestilése.

TMOOW>




Foldink népessége

@ Toltsd ki a tablézat hidnyz6 adatait!

Népesség Teriilet Részesedés a Fold né- Népslirliség
(millio f6) (millié km?) pességébdl (%) (f6/km?)
AFold egésze 7794,8 100,0% 59,9
Oroszorszag 145,9 16,4
India 2,97 17,7%
Banglades 0,13 1265,2

(2020. évi adatok az ENSZ becslése alapjan.)

W vandorlé emberek
€) Jarjatok uténa! Milyen okokbl ingédznak a rokonaitok, ismeréseitek?

() Gytjtsétek tabldzatba az ingdzas elényeit és hatranyait az ingazok szempontjabol!

Az ingdazas elényei Magyarorszagon Az ingazas hatranyai Magyarorszagon

@ Készitsetek rendszerezd vézlatot (gondolattérképet) a vandorlésokat kivaltd okokrol a tankényv 125. oldala-
nak szévegdoboza alapjan! Irjatok minden okhoz példékat a vildgbol!

I Demografiai atmenet

€) Irdatablazatba a demogréfiai 4tmenet szakaszainak jellemzéit a szempontok szerint! Mit jelolnek a nagybetiik?

l. I. M. IV. n”
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Sziiletési és
halalozasi

aranyszam 20
(f6/1000 f6)

Sziiletési
aranyszam

Halalozasi
aranyszam

Természetes
szaporodas

A o |

() Szerinted miért kérdéjel jeloli az utolsé oszlopot (szakaszt)?




) A népesség osszetétele

W Korfaelemzés

1950 2010 2050  —— 2100
Elemezzétek a vilag népességének 1950-t6l 2100-ig elSre- - e

vetitett korfajat!

Dolgozzatok csoportokban! Elészor éllitsitok Ossze az
elemzés szempontjait, majd a szempontok alapjan elemez-
zétek az abrat!

Elemzési szempontok:

(korcsoport)

Legfontosabb megallapitasok:

(millié £8)

[P A gyerekszam valtozasa a magyarorszagi csaladokban

€) Meérd fel, hogyan valtozott a gyerekszam a csalddod kiilonboz6 generéciéiban! Tegyél X-et a megfelels rova-

tokbal!
A gyerekek szdama
0 1 2 3 4 5 6 T 8 9 10 és tobb
Gyerek
Sziilé
Nagysziilé
Dédsziilé

() Azadatokat dbrazold oszlopdiagramon! Az egyes gener4ciok adatait kiilonboz6 szinnel abrézold!

VN

El6fordulasok szama

v

A gyerekek szdama




A népesséqg osszetétele

N Identitasok
€) A térsadalmi egyiittélés sordn a népesség tagjainak nyelvi, valldsi, nemzetiségi és nemi 6nazonossaga is fon-
tos. Jelold X-szel a tabldzatban, hogy melyik példaban mely jellegzetesség(ek) fontos(ak)!

A GE! Nyelv Vallas Nemzetiség Nem

A poméakok bolgér nyelvet beszélé, de muszlim
vallasu népcsoport. Identitdsukban meghatarozé
a vallas; ez alapjan kilonilnek el a tobbségi bol-
gar tarsadalomtol.

Uj-zéland maori nyelvii megnevezését - Aotearoa
- a hétkoznapi életben is egyre tobbet hasznaljak,
ezzel utalva a sziget tarsadalmanak kulturalisan
kettds (eurdpai és maori) eredetére.

Az abortuszrél sz6l6 tarsadalmi vitakban vilag-
szerte a nok sajat testik feletti dnrendelkezésé-
nek joga Utkozik népesedéspolitikai és vilagnézeti
allaspontokkal.

Dél-Tirol Olaszorszag része, de széles korl auto-
nomiaval rendelkezik. Az autondmiat a nemzeti
kisebbségek alkotmanyos védelmébdl eredez-
tetik. A német hivatalos nyelv az olasz mellett, a
régionak a nyelvhasznalat mellett szdmos ligyben
6nallé hataskore van.

Magyarorszagon a torvényileg elismert nemzeti-
ségek az Orszaggyllés munkajaban is részt vesz-
nek: a nemzetiségi listardl képviseldt vagy nemze-
tiségi sz6sz6l6t kiildhetnek a parlamentbe.

() Nézz uténa az elébbiek koziil egy példanak! Foglald 6ssze, miért van meghatérozo szerepe a nyelvi, vallasi,
nemzetiségi és/vagy nemi 6nazonossagnak a példaban!

W A népesség dsszetétele a Karpat-medencében
& Keresd meg a https://karpathaza.hu/karpat-medencei-adatbazis/terkepek/#mapsl1 (https://tinyurl.com/ycofvg7b)
interaktiv demogréfiai térképeit! Vélaszolj a kérdésekre a térképek alapjan!

€) A Kérpat-medence mely térségeiben magas és mely térségeiben alacsony a 0-14 évesek aranya? Mi lehet
ennek az oka?

() A Kérpat-medence mely térségeiben magas a magyar nemzetiség(i idés népesség (65+) aranya? Mi lehet
ennek az oka?

@ A Kérpat-medence mely térségeiben csokkent a 15-64 évesek ardnya 2001 és 2017 kozott?

() Milyen tirsadalmi problémakhoz vezethet, ha a 15-64 évesek arénya csokken?




3. Atalakulé tanyak, fejl6dé falvak

W Atelepiilések csoportositasa

€) Helyezd el a kivetkez§ szavakat a telepiilések csoportositésardl szol6 dbran!

allando telepiilés 1
csoportos telepiilés | | | |
falu .
ideiglenes telepiilés L !
szorvanytelepiilés | | | |
varos I

() Ird az alabbi képek betijeleit a telepiilések csoportositasarél szol6 dbra megfelelé helyére!

A B D

[P 1deiglenes telepiilés
A National Geographic tv-csatorna filmet beharangozé szovegébdl vettiink egy rovid részletet. A szoveg alapjan
toltsd ki a tablazatot!

Il Hazen Audel kalandor a vilag legésibb életmodot folytaté népcsoportjainal élt, hogy megtudja, hogyan képesek
életben maradni szélséséges korlilmények kozott a bennszilottek. A szanok Namibia forré és szaraz Kalahari-siva-
tagaban él6 szan busmanok, Afrika egyik legésibb népcsoportja. Vadaszataik soran hatalmas terileteket jarnak be
zsékmany utan kutatva, [6vedékeiket pedig levélbogarfélék larvaibol nyert méreganyaggal teszik halalossa.

A szamburuk Kenya nyilt szavannain él6 félnomad, a maszajokkal rokon térzs, [élekszamat mintegy 200 ezerre becsi-
lik. A szamburuk folyamatosan a szavannat jarjak teheneikkel és kecskéikkel, friss legelék utan kutatva. Eletiik folya-
matos kiizdelem, mert Afrika legveszélyesebb allataival - elefantokkal, oroszlanokkal és leopardokkal — osztoznak a
szavannan.

A kazahok Mongoliaban, az Altaj hegység lejtdin legeltetik nydjaikat, mintegy 45 szazalékuk ma is nomad pasztorko-
déasbol tartja fenn magat. Jellemzéen tradicionalis hordozhaté hajlékban, Ggynevezett gerben laknak, és szirti sasok
segitségével farkasokra és rokakra is vadasznak. Eléhelytikon dermeszté hideg uralkodik, igy az ivovizet jégtombok
formajaban gy(jtik a folyokbol.

Természetfoldrajzi

Népcsoport Kontinens Taj Eletmod kérilmények




Atalakulé tanydk, fejlédd falvak

=N Gazdalkodas egy magyar tanyan

Fiatal vallalkozoként egy kiskunsagi tanyan szeretnél gazdalkodni. Ezért palyazatot kivansz benyujtani vidékfej-
lesztési tamogatdsra. Vizsgald meg, hogy vallalkozasodnak milyen az esélye!

ELEMZES

Kedvez6 adottsagok - erésségek Kedvezétlen adottsagok - gyengeségek
(adottsagok, amelyeknek a hatékonyabb felhasznalasa (a fejlédést gatlo tényezbk, rendszerint kilsé koriilmények,
a tanya fejlédését eredményezheti) amelyeken nem tudsz valtoztatni)
Lehet6ségek Veszélyek
(kihasznalatlan adottsagok, amelyek a tanya fejlédését (a fejlesztés, a beruhazas sikerét veszélyeztetd kockazati
eredményezhetik) tényezok, koriilmények)

W Falunézében

©) A térképvazlaton egy Karpat-medencei falu teriiletét latod. Prébald megrajzolni a latképét a fiizetedben!

() Adj magyarazatot a falu szerkezetére!

(@ ,Telepits” a faluba olyan intézményeket, amelyek a lakossag szamara alapszolgéltatisokat nyujtanak! Jelold a
helytiket szamokkal a térképvazlatban!

Intézmény Funkci6

/N

(@) Milyen fejlddési lehetéségei vannak ennek a falunak? Nevezd meg a lehetdségeket, és indokold meg, hogy
mibdl gondolod!




4. A varosfejlodés folyamata

W Varosokhoz kapcsolodé fogalmak

Hatarozd meg az alabbi fogalmak jelentését!

varosodas:

varosiasodas:

agglomerdcio:

szuburbaniz4cio:

1 A varosok kialakulasat alakito tényezék

Parositsd a varosalapitasban szerepet jatszo telepitd tényezdéket a megfelel6 varosokkal! Segit az atlaszod.

N Mitél varos egy varos?

€) Nézz utana, hogy mennyi a lakossagszama Magyarorszag legkisebb
varosanak!

() Hatarozd meg a vonzaskorzet fogalmat!

@ Keresd meg internetes térképen Palhaza telepiilését! Mely telepiilé-
sek tartozhatnak a vonzaskorzetébe? Miért?

() Azatlasz segitségével allapitsd meg, mely nagyobb véros vonzaskor-
zetébe tartozhat Palhaza! Miért?

Folyokanyar | & .| RiodeJaneiro
Vasarvonal | :1  Dubrovnik
Hago | % San Francisco
Félsziget | . b Miskolc
Tengerobol | - = Szeged
Dombteté | = F New Orleans
Folyotorkolat | 1/ <t | Veszprém
Hidfé, atkeléhely | | Kolozsvar




A varosfejlddés folyamata

W Agglomeracio
Az Amerikai Egyesiilt Allamokban hatdrozték
meg el3szor statisztikailag az agglomeracio fogal-
mat 1930-ban.
2020-ban az adatok szerint 330,14 milli6 {6 volt
az USA népességszama, és ebbdl 82,7% varoslako.

€) Szémitsd ki, hogy hany milli6 ember él az
amerikai varosokban!

() Az USA-ban talalhat6 a Fold hdrom legismertebb urbanizécids 6vezete. A tabldzatunk hidnyos. Megadtuk az
egyik megalopolisz nagyvarosait. Alkosd meg a felsorolt varosnevekbdl az elsé megalopolisz nevét! Melyik
két nyugati parti varos lehet a harmadik megalopolisz két meghatérozé varosa?

[rd be a neveket a tabl4zatba, és jelold a térképen!

Megalopolisz Varosai

Boston - New York - Philadelphia - Baltimore - Washington

CHIPPITS Chicago - Gary - Detroit - Cleveland - Pittsburgh

SANSAN

5N Randstad - Patkévaros

Eurdpa legvérosiasodottabb térségének érdekes része a Patko- | Lakossagszam (f6)
Varos. I 1000000 felett
@ 500000- 1000000
€ Melyik orszag teriiletén alakult ki az agglomeraci6? @ 100000- 500000 -

O 100000 alatt

Patkovaros

(D Miért nevezhetjiik tobb kézpontt agglomerécionak?

@ Milyen szerepet tolt be Eurépa gazdasagaban a rotterdami
kikot6?

() Vajon hol helyezkedik el az agglomeraci6 ,.z6ld szive”?
Rajzold a térképre! Mit takar az elnevezés?

szarny




1. Lokalisbol globalis

™ Globalis problémak
€ Sorolj fel globalis problémakat!

(D Mit neveziink globalis probléméanak?

PN Egy csalad életmédja

@ Dolgozzatok parban! Hogyan lehetne takarékoskodni az élelmiszerrel, az energiaval, a papirral? Fogalmazza-
tok meg a tankonyv 141. oldalén olvashat6 szemelvény alapjan!

Elelmiszerrel:

Energiaval:

Papirral:

Egyéb lehet6ség takarékossagra:




Lokalisbdl globdlis

(D Erveljetek a csalad életmodja mellett és ellen!

Ervek mellette Ervek ellene

N Okolégiai labnyom

Mi az 6koldgiai labnyom lényege? Mit fejez ki? Fogalmazd meg!




) A valtozo légkor

W szennyezéforrasok

Rendszerezd a szennyezést kibocsatokat és a kovetkezményeket az dbra alapjan!

kibocsatas | szallitas |eu1epedes —_— Energia vagy tiszta leveg6? Vitassatok meg!
Van-e ellentmondas a két cél kozott?
Mi a szerepe a felmelegedésben az iiveghazha-
hatasaa targyakra hatasa a tasnak?
anyagokra novényzetre '
| 4 . .. . .
; 1 Hogyan alakul ki az tiveghazhatas?

Milyen lenne bolygénk tiveghazhatas nélkiil?

PN Eghajlatvaltozas
Dolgozzatok parban! Tanulmanyozzitok a megadott
linken elérhet6 adatokat, térképeket!
e https://climate.nasa.gov/interactives/climate-time-
machine
Hogyan valtozott a légkor szén-dioxid-tartalma? Mi az
oka?

Mely régiokat érint leginkabb a felmelegedés?

Hogyan viltozott a vildgtenger szintje?

Mely régiokat fenyeget leginkabb a tengerszint emelkedése?

Igazoljatok az aldbbi szemelvény- W A tudosok két huszéves idészakot hasonlitottak 6ssze: az 1960 és 1979, vala-

ben leirtakat a térképek elemzése  mintaz 1991 és 2010 kizotti két évtizedet. A globalis atlaghémeérséklet fél fokkal

alapjan! volt magasabb a masodik periédusban. Megallapitottak, hogy szamos extrém
idéjarasi jelenség hossza és intenzitasa is fokozodott ezalatt. A Féld szarazfoldi
terlletei negyedének legmagasabb nyari hémérséklete tobb mint egy fokkal
emelkedett, a leghidegebb telek tobb mint 2,5 fokkal lettek enyhébbek. A szél-
séséges csapadékok intenzitasa majdnem 10 szézalékkal fokozodott a szaraz-
foldek Osszességén. A sok helyen pusztité erddtiizeket okozd héhulldmok idé-
tartama egy héttel nétt a szarazfoldi tertiletek felén.




Avaltozo légkor

N savasodas

Az abra tanulmanyozasa alapjan valaszolj a kérdésekre!

Melyek a savasodast okozé gazok legnagyobb kibocsatéi?

Milyen médon iilepedhetnek le a gazok?

Fogalmazd meg a savasodas kialakuldsanak folyamatat!

Melyek a savasodas kovetkezményei?

A savas csapadék képzddése

szaraz lellepedés




3. Veszélyben a vizburok

A vizburok kornyezeti problémainak vizsgalata és bemutatasa

A témdk feldolgozasat kovetden préobaljatok javaslatot és cselekvési tervet megfogalmazni az adott probléma ke-
zelésére! A témahoz adott cikkek csak gondolatébresztok.

Alkossatok 4 csoportot!

A feldolgozandé ajanlott témdk a kovetkezok:

) oOlajszennyezés a tengereken
@ Arvizés aszaly

© AzAral-t6 végnapjai

@ Novekvé vizhiany a Foldon

A témdk feldolgozasa soran készitsetek a témat bemutatd térképeket. Ehhez hasznalhatjatok a National Geogra-
phic folyodirat programjat!

W olajszennyezés a tengereken

M Terjed az olajfolt az Eszaki-tengeren

Abrit kormany hivatalos becslése szerint 2011. augusz-

tus 15-ig mintegy 1300 hordo (tobb mint 200 ezer liter)

kdolaj 6mlott a tengerbe. A szennyezés az Aberdeentd|

szaz kilométernyire allé Gannet Alpha furéplatformtol

a szarazfoldre vezeté tenger alatti vezetékbdl szarma-

zik, és a legfrissebb hirek szerint mar két helyen sziva-

rog.

Természetvéddk arra figyelmeztetnek, hogy a szennye-

zes veszélyezteti a terségben €l madarak életét, ezért

azt koveteli a katasztréfaért felelds Shell olajvallalat-

tol, hogy mindent tegyen meg a karok minimalizalasa-

ért. Stuart Houdsen, a Royal Society for the Protection

of Birds (RSPB - brit Kirdlyi Madarvédelmi Tarsasag)

igazgatoja kijelentette: ,Ha rossz id6ben, rossz helyen

torténik ilyen olajszennyezés, akkor barmilyen meny-

nyiségl karos anyag is pusztito hatassal lehet a tengeri

madarvilagra. Az Eszaki-tengeren ebben a késé nyari idészakban sok ezer fiatal, repllésre még képtelen alka, lunda és
lumma keszil az onallé életre, és réjuk komoly veszélyt jelent az olajszennyezes terjedése.”

A Greenpeace biralta a furéplatformot Gizemelteté Shell olajipari éridscéget, amiért az augusztus 10-én kezd6dott
olajszivargasrél egészen péntekig titkoloztak. A Shell illetékese hétfén arrdl tajékoztatta a sajtét, hogy egyelére nem
tudjak, pontosan mennyi olaj kerllt a tengerbe, az eddig nyilvanossagra kerilt 1300 hordos mennyiség csak becslés.
A szivargast mindenesetre sikerllt nagyjabol napi 5 hordonyira csokkenteni.

A Mexikoi-6bolben tértént katasztréfa sordn naponta mintegy hetvenezer hordé olaj 6mlétt a tengerbe.

A kormany tanacsadéi szerint nem valészinl, hogy az olajfolt eléri a partokat, a szél és az erés hullamzas segit a
szennyezés szétoszlatasaban. Zold aktivistak szerint ettél fiiggetleniil a mostani incidens Ujabb kérdést vet fel: vajon
mennyire biztonsagosak az Eszaki-tengerre és a sarki vizekre tervezett Gjabb olajfuroplatformok?




Veszélyben a vizbuburok

P Arviz és aszaly

M Egyszerre hoz arvizet és aszalyt a klimavaltozas

Magyarorszag paratlan természeti adottséga, hogy

rendkiviil gazdag felszini és felszin alatti vizekben, ivé-

vizben és termalvizben. A viz azonban veszélyforras is:

hazénk terlletének negyede arvizzel, csaknem fele bel-

vizzel fenyegetett, jelentds terlleteit sujtja a vizhiany, az

aszaly.

Ader Janos koztarsasagi elnok levélben kdszontotte

a Duna Palotaban megrendezett A viz hianya és tobb-

lete mint potencidlis veszélyforras cim( tudomanyos

konferencia résztvevéit. Egyebek mellett azt irta, a tu-

domanynak, a viziigyi szakembereknek stirgds valaszt

kell adniuk arra, Magyarorszag miként késziljon fel az

esetleg Ujabb rekordokat dontd arhullamokra. Az al-

lamfé szerint a kell6 védelmi rendszer hidnya éridsi karokhoz vezethet, ezért kdzos felelésség, hogy a klimavaltozas
magyarorszagi hatasairol, a rank varo kihivasokrol, a szakmai, technikai, pénziigyi lehetéségekrél a feladatok miel6bbi
megoldédsanak szandékaval tandcskozzanak a forum résztvevdi. Az allamfé is arra hivta fel a figyelmet, hogy Magyaror-
szagot a Karpat-medence kdzepén egyarant fenyegeti a globalisan is jelentkezé két legsulyosabb kihivas: hol a viz hia-
nyaval, hol pedig a tulzott mennyiségl vizzel kell megkizdeniink. Elgondolkodtatonak nevezte, hogy a Duna vizszintje
Budapestnél a masodik vilaghaboru elétt soha nem érte el a 8 métert, az elmult évtizedben viszont mar négyszer is
meghaladta, és legutobb mar kdzel jart a 9 méterhez.

N Az Aral-t6 végnapjai

M Az Aral-t6 pusztulasa és megmentési kisérletei
Azsia egyik legismertebb természeti értéke, az Aral-to
Kazahsztan és Uzbegisztan hatarvidékén helyezkedik el.
A Kaszpi-tengertdl keletre, a Turani-alféldon talalhato
lefolyastalan séstd pusztuldsa a jelenkor egyik legna-
gyobb 6kologiai és humanitarius katasztrofaja.

A katasztréfahoz vezet6 ut

Az 1960-ban még 68 900 km*-es kiterjedés(, északkelet-

délnyugati tengelyl to hossza 492, legnagyobb széles-

sege 290 kilométer volt, a délen és keleten oblokkel ta-

golt partvonalanak hossza pedig 3000 kilométert tett ki.

Atlagos mélysége 16 méter volt, a legmélyebb pontjan

pedig elérte a 63 m-es mélységet is. A tavon tobb mint

1100 kisebb-nagyobb, 2200 km*-nyi ésszteriilet( sziget helyezkedett el. Mara a vilag egykor 4. legnagyobb tava tébb
részre aprézodott, és vizszintje az elmult evtizedben Ujabb 5 méterrel csdkkent. De hogy is kezdddott a té agonidja?
Mar az 1870-es évektdl sokat faradoztak a sivatagos kornyék éntdzésének megoldasan, gatakat emeltek az Amu- és a
Szir-darjara, és a két folyo vizét elvezetd kisebb csatornakat épitettek, gyakorlatilag lecsapoltak Sket, rdadasul a rossz
szigetelés miatt a viz 50-70 szazaléka is elszivaroghatott a sivatagos talajba. A mezégazdasagi termelés eldsegitését
célzd csatorndzas arnyoldalaira mér a 19. szézad végén felhivtak a figyelmet orosz tudosok (példaul A. I. Vojejkov
klimatologus). A szovjet uralom éveiben ennek ellenére tovabbi csatornakat épitettek, s a masodik vilaghaborl utan
hozzafogtak Tirkmenisztan és a Golodnaja-sztyepp nagy vizigényd rizs-, gyapot- és gyiimoélcsiltetvényeinek vizellata-
sat megoldo csatornarendszer létesitéséhez.




W Novekvé vizhidny a Foldon

I Novekvo vizhiany és vizlabnyom - a viz vilagnapja kapcsan

Az éghajlatvaltozas és a népességszam gyors noveke-

dése egyre tobb térségben fenyeget ivdvizhiannyal,

amelyhez a tulfogyasztas is hozzajarul. Marcius 22. a viz

nemzetkdzi vilagnapja 1992 ota, melyrdl az ENSZ a 47.

kozgyllésén dontott, azonban ne csak ilyenkor gondol-

junk a vizre és a vizfogyasztas csokkentésére.

A viz vilagnapjanak célja az, hogy felhivjak a figyelmet

arra, hogy bolygdnk édesvizkészlete véges forras, mely-

re kifejezetten vigyazni kell. A vizkészletek tisztasdga-

nak megdrzése érdekében joval nagyobb figyelmet kell

szentelni a kornyezetvédelemre is, mivel a kornyezet

szennyezése altal a vizek, ivovizbazisaink is szennye-

z6dnek, és a szennyezések nem ismernek orszaghata-

rokat.

Avizeket nem kizarélag a szennyezés veszélyezteti, hanem az éghajlatvaltozas miatt bekdvetkezd édesvizmennyiség
csokkenése. A fokozott Uveghazhatds miatt a gleccserek és a sarki jégsapkak fokozottan olvadnak, a folyok és tavak
vizei er6sebben parolognak, melyek bizonyos terlleteken az ivévizbazisokat jelentik, és ez a folyamat tovabbi ivovizhi-
anyhoz vezethet a vilagban. Emiatt minden olyan intézkedés, tett és a kornyezettudatos életmdd, amely hozzajarul az
Uveghazgazok kibocsatasanak csokkentéséhez és ezaltal a klimavaltozas mértékének csokkenéséhez, egylttal hozza-
jarulavizbazisok, vizkészletek védelméhez is. A ndvekvo vizfelhasznalas és a klimavaltozas kovetkeztében tehat egyre
nagyobb gondot okozhat a viz és az energia hianya, elsésorban a fejlédé orszagokban, de mashol is.

IR vizes konfliktusok

Nézd meg az atlaszban, hogy melyik foly6 a konfliktusforras Egyiptom és Szuddan, Torokorszag és Sziria, India és
Banglades kozott! Jarj utdna, hogy miért alakultak ki a konfliktusok!

B Arviztarozok

Miért kell az Alf5ldon sok drvizi tarozot kiépiteni? Vesd Gssze a
térképvazlatot a domborzati térképpel!

cigdnd-tiszakaradi

inérhati

Szamos-
tiszacsegei kraszna kozi

dél-borsodi
Mi az arviztarozok épitésének célja? hanyi-jaszsagi /4

hanyi-
T
tiszasulyi

Keress konkrét példakat arra, mivel okozza a tarsadalom az egyes
problémédkat! alpéri

-
arvizi tarozok
@ megépiilt
@ tervezett




Veszélyben a vizburok

Folyétorkolatok, tengerpartok

varosok allattenyésztés erddirtas
(szemét, szennyviz) (tragya)

farm talaj
(mitragya,
noévényvédo szer)

A parthoz kozeli vizek i hgrdglé[(
(?jlrlgfgll(() (ndévényvédé szerek, (vizhémérséklet
olaj, haztartasi novekedése)

vegyi anyagok)

kikoté .
(él6hely pusztulasa) vizimadarak
éléhelye

gyarak
(szennyezés)

Keress konkrét példékat arra, mivel okozza a tarsadalom az egyes problémakat!

Miért veszélyeztetettek a folyotorkolatok és a tengerpartok?

Hogyan lehetne a problémakat mérsékelni?

Miért sziikséges, de egyben kéros is a meder kotrasa?




4. Beavatkozasok a talajon és a tajon

IFN Beavatkozasok
Hogyan avatkoztak a tajba? Nevezd meg a képek alapjan!

A Talajkarosodas
Jelold be azokat a talajkarosit6 folyamatokat, amelyek csak a talaj fizikai tulajdonsagait valtoztatjak meg! Melyeket

ismered fel a képeken?
‘ m> novényvédo szerek bemosddasa
fellileti leoblités ' elsavanyodas ‘ vizzel telitédés ‘

tulzott mértéki miitragyazas




5. Az élelmiszer-termelés kérdései

W Elelmezési valsag
©) Mi az élelmezési valsag? Fogalmazd meg a tankényvi szoveg (148. oldal) alapjan!

() Mely régiokat sujtja az élelmezési valsag?

© Melyek az élelmezési vélsag £6 okai?

PN Kétféle biztonsag

€ Mi akiilonbség az élelmezésbiztonsig és az élelmiszer-biztonsag kozott?

(D Mit jelent a fenntarthaté mezégazdasag kifejezés?

IR Kiilonboz6 életméd, kiilonbozé taplalkozas
Olvasd el a tankonyv 149. oldalan talalhaté szemelvényt, majd valaszolj a kérdésekre!

@ Milyen kapcsolatot taldlsz az életmdd és a téplalkozés kozott?

() Hasonlitsd 6ssze a magas és az alacsony jovedelmii orszagok élelmiszer-termelésének lehetSségeit és problé-
mdit!




Népesedési kihivasok

W Oregedé Fold?
€ Mi a tirsadalom eloregedésének két f6 oka?

() A két grafikon a varhato élettartam és a sziiletésszdm alakuldst mutatja az 1841-1994 kozotti idészakban.
Rajzold le és nevezd meg, hogy milyen alaku korfa felel meg az idészakoknak!

Varhato élettartam (1840-1994) Szliletésszam ezer lakosra vetitve (1840-1994)
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@ Miben hasonlitanak a magyarorszagi népesedési folyamatok az dbran latottakhoz?

(@) Elemezd a diagramot!
Magyarazd meg a kiilonbségek okait!

Kina ’ I ——
GOrogorszag, (I
SpanyolorsZag, |1 :
Japan , —————————————————

Magyarorszag, {1

Ausztria : :
Bulgaria
Olaszorszag
Franciaorszag
Horvatorszag
Németorszag
Egyesiilt Allamok
Tajvan

Svajc
Hollandia
Hongkong
Svédorszag
Ausztralia

0 2 L4 6
<+— alacsony—— reformnyomas———————— magas—>




7. Urbanizacios kihivasok

W urbanizacios kihivasok

M Sanghaj Kina legnagyobb varosa, 2019-ban lakdinak szama 26,3 millié f6 volt. A gydnyorl varosrészek és az elké-
peszt6 felhdkarcoldk mellett azonban a nyomor egyre nagyobb méretekben van jelen a vildgvarosban. Mind tébb
bevandorld kényszeriil a nyomornegyedekbe, a hatalmas varos nem képes felvenni az ide be6zdnlé munkaerét.
A manapsag bevandorlok Kina minden teriiletérdl érkeznek.

@) Vitassatok meg, majd jegyezd le, hogy milyen gazdasagi folyamatok hatésara alakult ki a kétféle véroskép!

Nyomornegyed City

() Gyiijtsd ssze a slum jellegzetességeit a bal oldali kép alapjan!

Milyen alapvetd létfeltételeket nehezité problémakkal kell megkiizdeniiik az itt és igy él6knek?

PN Letiid6zott varosok

i €) Végezz kutatast! Latogass el az Orszagos Meteorol6giai Szolgélat honlapjéra!
(http://www.met.hu/levegokornyezet/varosi_legszennyezettseg/)

() Melyek a vérosi légszennyezettséget okoz6 f6bb anyagok?

@ A magyarorszagi el6rejelzés szerint melyik, a térképen jelslt vérosban lesz holnap a legrosszabb a levegé mi-

ndésége?




Mellékletek

Toscanelli vilagtérképe (1474)

Mercator vilagtérképe (1587)




Tabula Hungarie
(16. szazad)




Kalifornia
(muholdfelvétel)

Az Amazonas és
a Rio Negro talalkozasa
(muholdfelvétel)




Eszak-Eurdpa
(muholdfelvétel)

Vizerémii
a Jangcén
(miholdfelvétel)
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Forrasjegyzék

Képjegyzék

(Roviditések: b = bal, k =kozép, j = jobb, f =feliil, a = alul, o = oszlop, nagybetli = a kép jeldlése)
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